

Toda la correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono número 37.— No se devuelven los originales.—Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono número 67.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SEIS pesetas al trimestre.—Anuncios, esquilas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.—Se admiten esquilas hasta las dos de la madrugada. Todos los pagos se harán por anticipado.—Número suelto, DIEZ céntimos.

Das ediciones diarias.

Jueves 8 de Noviembre de 1923.

Año XXXIX.—Núm. 12.103



PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

D.^a MARTA MARTINEZ ALBA

que falleció en Salamanca el 9 de Noviembre de 1922
después de recibir los Auxilios Espirituales.

R. I. P.

Su desconsolado viudo, don Joaquín García Pericacho (del comercio); madre, doña Tomasa Alba; hermana, doña Emiliana; madre política, doña María de los Santos Pericacho; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral cabo de año, que se celebrará el día 9 de los corrientes, a las ocho y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, de esta capital, por cuyos actos de caridad cristiana, les vivirán eternamente agradecidos.

NO SE REPARTEN RECORDATORIOS



EL SEÑOR

DON JUAN PEÑA RICO

DE CANDELARIO

falleció en Aldeanueva del Camino (Cáceres), el día 3 de Noviembre de 1923

A LOS CINCUENTA Y NUEVE AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Eduvigis Rico Sánchez; hijos: doña María, don Francisco y doña Petra Peña Rico; hijo político, don Antonio Sánchez-Rico; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan encarecidamente a sus amigos se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado, por cuyo favor le quedarán eternamente agradecidos.

No se reparten esquilas.

VIDAS EXTRAÑAS

Martínez, el bohemio que murió en la guerra.

Lector: ¿Tú no conociste a Martínez? Martínez era un tipo interesante y bohemio, simpático y bueno, que pasó por Salamanca con su cachimba y su optimismo...

Martínez, el pobre, el desgraciado, de alma bohemio, de temperamento trashumante, inquieto, aventurero, que parecía perseguir un ideal que a pesar de su optimismo se le escapaba...

Murió su padre. Y como hijo único y mimado, Martínez vivió una vida de esplendor... En su decadencia económica, Martínez no perdió la sutileza de su humorismo...

Con profundo amor y con pena honda, trazamos estas líneas, acaso las únicas que en la Prensa se escribieron en elogio de Manolo Martínez...

CAMARA AGRICOLA

Sesión de ayer. A las once y media de la mañana, presidido por D. Manuel José Hernández, celebró sesión el pleno de esta entidad.

poner que se trata en él de los siguientes problemas, íntimamente afectos a la riqueza agraria: La agricultura es el único cimiento de la vida económica nacional...

Terminada la lectura del documento, por unanimidad acordó el pleno adherirse a las peticiones que en el se formulan.

A continuación la Cámara procedió a la elección de dos vocales que representen a las Cámaras en la Junta del crédito agrícola...

Don José Manuel Aristizábal, ocho votos; D. Ramón Bringas, ocho; don Andrés Garrido de Benzo, ocho; don Elías Montejo Blasco, ocho; don Vicente Lafit, D. Joaquín García, don Luis Fernández Navarro y don Antonio Guerrero, un voto cada uno.

Conforme al resultado del escrutinio, quedaron proclamados vocales efectivos, D. José Manuel Aristizábal y D. Andrés Garrido, y suplentes, don Ramón Bringas y D. Elías Montejo, respectivamente.

Finalmente se trataron diversos asuntos de régimen interior, levantándose la sesión a la una y cuart.

VIDA DEPORTIVA

Excursionismo. Se cita a las personas inscriptas y a las que piensen inscribirse para realizar la primera excursión que proyecta la sociedad U. D. E., a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las siete de la tarde...

Tiro de pichón. Esta tarde, a las tres en punto, se celebrará, en el campo de la Unión Deportiva, una extraordinaria tirada de pichón, que organiza el presidente de esta sección, don Huberto Sánchez Tabernero.

Las condiciones serán las siguientes: Precio de matrícula, 25 pesetas. A diez pájaros; tres cerros excluyen, con derecho a igualar.

EL NUMERO DE HOY CONSTA DE OCHO PAGINAS

ACADEMIA DE SANTO TOMAS La conferencia de hoy.

Hoy, a las seis y media, dará su anunciada conferencia en esta Academia, el culto y joven doctor don Julio Sánchez Salcedo, desarrollando el tema Vitaminas.

El nombre prestigioso del conferenciante y las generales simpatías con que cuenta, harán llevar a la sala de actos de la Academia de Santo Tomás de Aquino numeroso público.

La Diputación provincial y El día de Castilla.

La Comisión permanente de la excelentísima Diputación, en su sesión celebrada el pasado viernes, 3 del corriente, acordó, accediendo al ruego de los iniciadores de la fiesta El día de Castilla, que asistiera una representación de esta Corporación a la reunión que, con dicho fin, se celebrará en Valladolid el 11 de dicho mes corriente...

NOTAS DE HACIENDA

Libramientos. Para hoy han sido puestos al cobro los siguientes libramientos: Don Gonzalo Miguel, 247 pesetas; doña Margarita Doyagüe, 19; doña Adelaida Herrero, 2 088 92; don Vicente Pérez, 140 65; don José Durán, 4.198 98; don Francisco Araujo, 152 65, y don Antonio Sánchez, 1.318,50 pesetas.



Grabe usted en su cerebro este nombre.

El 99 por 100 de las personas que sufren dolor de cabeza, neuralgias etc.etc, prefieren el SELLO YER

Los garantizan médicos tan eminentes como los Doctores Ramón y Cajal y Lopez Eizagary.

QUISICOSAS

ACTRICES Y ACTORES DE LA VELA DE BRETON

CARMEN MIRAT Con peluca rubia, con peluca gris, y de Colombina o en su propia «tez», Carmen no es un grano, qué ha de ser, de anís, sino una muchacha ipero de una vez!

ROJO COMO UNA QUISQUILLA, nuestro buen Trigo salió, y así la escena pisó, enamorado a una chiquilla. Nunca papel de Arlequin encajó en nadie mejor, que fué un enamorado, vamos, que no tuvo fin.

MARIA SEIRULLO «VENDEDORA DE PESCADO» A su cesto del pescado miró un momento María, y un besugo perdió un ojo al verla tan rebonita.

Carmen Gil, Carmen Cambón... Si digo que estaban guapas ¿es una exageración? Oye una voz de mujer y a escena sale corriendo, toda su pasión poniendo en la que acaba de ver. Y así por fuerza ha de ser. Que el chico vale más que algo y no lo debe al vecino. «De esta le viene al galgo», (valga este siml canino).

¿Quiere usted que a más de cuatro, joven, le demos dentera? Pues dedíquese al teatro, pero cómo, a la carrera. Y yo, que en hueso no pincho, a usted a mi empresa le tomo, y gano billetes, cómo, pero vamos, que me hincho.

EL TIEMPO Y EL CAMPO

La primera nevada que Dios envía...

Y pudiéramos completar la copia diciendo —es con un mes delante— de la Purísima. Pues ayer por la tarde, y aunque unos segundos, nevó, sin duda para que no nos hiciéramos ilusiones primaverales, dado el excelente tiempo que hemos venido disfrutando.

Mercado de Salamanca.

Trigo, a 66 y 67 reales fanega; cebada, a 34 y 35; centeno, a 52; algarrobos, a 61; yeros, a 62; lentejas, a 110; garbanzos, a 280. El mercado muy flojo y con pocas transacciones.

NOTAS DE SOCIEDAD

LO QUE SE LLEVA Las tres siluetas que en la moda de este invierno gozarán de más favor serán: la silueta estrecha y ceñida, la que ensancha a partir de la rodilla por medio de pliegues o de vuelo en forma y la silueta recta, es decir para los vestidos de noche, enteramente bordados de cuentas, como ya empezaron a llevarse en la temporada última. Hay que advertir otra modificación: en las faldas, que vuelven a acortarse en línea del talle siendo muy baja.

VIAJES Han salido: Para Valladolid, el abogado D. Gonzalo Queipo de Llano. Para Madrid, D. Mariano Reymundo Tornero, con su familia. Para el mismo punto, en su automóvil, D. Juan García Sánchez y don Andrés García Angoso. Han llegado: De Fregeneda, D. Emilio Pérez Santano, con su familia. De Madrid, la bella señorita Consuelo Hernández.

ANIVERSARIOS En Ciudad Rodrigo falleció hoy hace un año, luego de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de su Santidad, a los sesenta y cuatro años de edad, la respetable señora doña Asunción Polanco y Polanco, tan estimada por sus virtudes y afectuoso trato de cuantos la conocieron.

REITERAMOS el más sentido pésame a su afligido esposo, nuestro querido amigo, D. José González Alegre; hijos, doña Piedad, D. José y D.ª Teresa, y demás parientes. El día 9 de Noviembre de 1922 entregó su alma Dios, rodeada de la estimación de cuantos conocían sus relevantes cualidades, y de los solícitos cuidados de su amante familia, la señora doña Marta Martínez Alba.

COMPARTIMOS la pena que rememoran su afligido esposo, don Joaquín García Pericacho, particular amigo nuestro y prestigioso comerciante, madre, doña Tomasa Alba; hermana, doña Emilia; madre política, doña María de los Santos Pericacho, y demás familia. Dos años se cumplen mañana del fallecimiento de la virtuosa y distinguida señora doña Agustina de Onís y López, tan apreciada en la sociedad salmantina. Reciban el más sentido pésame sus hijos, doña Luisa y don Francisco Seirullo de Onís; hermana, doña Narcisca de Onís; hija política, doña Rosario Suárez, y demás parientes.

FALLECIMIENTOS

En Madrid ha muerto la virtuosa dama salmantina, doña Valentina González y García Samaniego, esposa de don Ricardo Beltrán y Róspide, ilustre académico de la Historia y secretario de la Real Sociedad Geográfica. Compartimos el dolor de la distinguida familia y en especial de su sobrino don Alberto Losada. Con el triste motivo de la defunción de nuestro respetable amigo el ganadero don Juan Peña Rico, víctima del desgraciado accidente de que dimos cuenta, su estimada familia ha recibido inequívocas manifestaciones de afecto. Nosotros renovamos nuestros sentimientos de pésame a su atribulada viuda doña Eduvigis Rico Sánchez; hijos, doña María, don Francisco y doña Petra Peña Rico; hijo político, don Antonio Sánchez Rico y demás parientes. Ayer falleció en esta ciudad don León Iglesias Martín, que gozó de grandes simpatías entre nosotros. A su desconsolada esposa, doña Isabel Hernández; hijos, Juana, Isabel, Manuel y Pascual; hermana, Josefa; hermanos políticos: D.ª Sebastiana Hernández Montejo y D. Germán García Guarido (ausentes), D.ª Juana González Ballesteros y D. Agustín Montejo Salvador; primos y demás familia. Ha dado a luz con felicidad una hermosa niña, la señora doña Carolina de Onís, esposa del médico don Luis Palomo.

UN BANQUETE

La oficialidad de La Victoria.

Ayer se reunieron en el Hotel Victoria la entusiasta oficialidad del regimiento de La Victoria, obsequiando con una comida a los que han regresado con la fuerza perteneciente al batallón expedicionario. En este acto íntimo, en el cual se condensan los lazos de compañerismo y fraternal camaradería, reinó mayor alegría, haciendo todos en general votos por la prosperidad y engrandecimiento de la patria. Hablaron, en primer término, el coronel, D. Maximiliano de la Dehesa, dando la bienvenida a los expedicionarios, y a continuación, el teniente coronel, don José Servid, el cual, como más caracterizado de los que regresaron, agradeció el homenaje, dedicando un sentido recuerdo a los soldados del batallón que dieron su vida por la patria. El comandante, Sr. Rey Joly, con la facilidad y fluidez de palabra que le caracteriza, cantó magistralmente el concepto íntimo de compañerismo, dando breves consejos a los nuevos oficiales. El oportuno y saludísimo capitán Calderón, con gracia jocosa y chispeante, entretuvo al auditorio, y el capitán Corcuera habló también brevemente. Terminó este acto hermoso, dando vivas a la Patria, al Ejército y al regimiento de La Victoria.

Sobre el problema agrario.

El dictamen a que ayer aludíamos que ha de elevar la Liga de Agricultores de Salamanca al Directorio militar, comprende materias tan interesantes relacionadas con el problema agrario, como lo referente al régimen de Ayuntamientos, crédito agrícola, cooperativas de producción y venta y otros aspectos, tales como los aranceles y el catastro.

SUCESOS LOCALES

Bolsillo que se evapora Al juez de instrucción se han remitido diligencia de atestado por hurto de un bolsillo, conteniendo 10 pesetas, un velo negro y dos llaves, propiedad de Teresa Martín Rivero. Ha sido detenida la presunta autora, Pilar de la Iglesia Santos, ocupándose el bolsillo, habiendo sido puesta a disposición de dicha autoridad.

Por sí teaca... Manuel Navarro Martín da cuenta al gobernador de haber perdido un décimo de la Lotería, correspondiente al día 11 del actual, del número 24.278.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'Del día 5' and 'Del día 7', listing various financial instruments and their values.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Agustina de Onís y López que falleció en esta ciudad el día 9 de Noviembre de 1921. D. E. P. Sus hijos: D.ª Luisa y D. Francisco Seirullo de Onís; su hermana, D.ª Narcisca de Onís; hija política, D.ª Rosario Soares; nietos, sobrinos y demás parientes.

EL SEÑOR Don León Iglesias Martín (Vendedor de Lotería y periódicos en el kiosco en la Escalerilla del Ochoavo) HA FALLECIDO EL DIA 7 DEL ACTUAL después de haber recibido todos los Santos Sacramentos. D. E. P. Su viuda, D.ª Isabel Hernández Montejo; hijos: Juana, Isabel, Manuel y Pascual; hermana, Josefa; hermanos políticos: D.ª Sebastiana Hernández Montejo y D. Germán García Guarido (ausentes), D.ª Juana González Ballesteros y D. Agustín Montejo Salvador; primos y demás familia.

La próxima velada de Santo Tomás de Aquino.

Meritísima por todos los conceptos ha sido siempre la labor realizada por esta Academia, que, cumpliendo sus fines culturales, ha procurado dar a conocer las enseñanzas de nuestros más ilustres profesores y hombres de ciencia, en conferencias, veladas y todos los medios que ha tenido a su alcance, y como a tan meritoria labor no podía negarle nadie su apoyo, el éxito más rotundo ha coronado sus esfuerzos; el número de socios es crecidísimo y en todos se muestra el gran interés que sienten hacia la obra común que se viene realizando.

Bien satisfecho puede estar el infatigable y sabio P. Avellanosa, alma y vida de esta asociación.

Ahora, venciendo toda clase de obstáculos y sin escatimar esfuerzo alguno, respondiendo a la idea de unos cuantos entusiastas y decididos muchachos, se formó la *Coval Universitaria*, y merced a su constancia, y al trabajo y celo del incansable presidente, Alejandro Ruiz de la Cuesta, en pocos días ha logrado una magnífica y sorprendente organización; pues en verdad, sorprende agradablemente, ver que estos chicos, por razón de la edad, a cual más inquieto, en cuanto se da la orden de ensayar todos acuden con obediencia ejemplar, y cada cual pone de su parte todo el entusiasmo para que el éxito sea completo.

Este grupo musical, formado por elementos de gran valía, algunos bien conocidos en Salamanca, harán su *debut* el día 13 en el teatro Bretón, cantando los bríos y coros de la preciosa ópera *Marina*.

Los Sres. Pedraz y Ruiz de la Cuesta cantarán los solos de música.

Los ensayos, dirigidos por el conocido profesor de música D. Bernardo Bernalt y los RR. PP. Arana y Berecibal, resultan admirables y prometiendo muy risueños resultados; los coros son muy completos, y el conjunto de voces es sumamente armonioso y delicado. Hoy han aparecido en algunos escaparates expuesta la fotografía de estos simpáticos muchachos, dignos del apoyo de todos, pues su obra es verdaderamente laudatoria.

Otra de las partes muy interesante también del programa, será un cuadro admirable—bien se puede llamar así—compuesto por las bellísimas señoritas Carmen Mirat, Carmen Romera Navarro, María Flores y Totó Ponco de León, que en unión del festivo Paco González y los simpáticos Carlos de Anta, Luis Portilla, Alvaro G. Olmedo, Antonio Infante e Ignacio Ardid, representarán la finísima comedia en dos actos, *Lo pasado, o concluido o guardado*, del insigne dramaturgo Linares Rivas.

Es también seguro que el reverendo P. Avellanosa pronunciará un discurso sobre un tema de sumo interés y gran atractivo.

Por lo que queda expuesto, se ve que el programa es sumamente interesante.

Ya daremos más detalles en días próximos.

P. Aparicio.

BRIGADA SANITARIA

COMISION PERMANENTE

Presidida por el señor García Calvo, ayer, a las cinco de la tarde, celebró sesión la Comisión permanente de la Brigada Sanitaria.

Asistieron los señores don Gonzalo García Rodríguez y don José González, no pudiendo efectuarlo el alcalde por necesidades parentarias de su cargo.

La Comisión se limitó a conocer de una reclamación formulada por la casa Renault, sobre el pago del coche-ambulancia de la Brigada, adoptándose el acuerdo pertinente.

EL DEBUT DE CARMEN MORAGAS

Merece renglón aparte y un aplauso más la empresa del Liceo, el contrato de la compañía de Carmen Moragas, que debutará el próximo sábado, día 10, al frente de un elenco que, como el público podrá apreciar por la siguiente lista, es de lo mejor que viaja por España.

Lista de la compañía dramática de Carmen Moragas, procedente del teatro Calderón, de Valladolid.

Inauguración el sábado, 10, con la preciosa comedia de los hermanos Quintero, *Las flores*.

Se abrirá un abono por nueve únicas funciones de vermouth o noche.

Actrices: Gloria Cayre, María Encinas, Concepción Ester, Pilar González Torres, Carmen López Lagar, Isabel Luna, Consuelo Marín, Paquita Más y Carmen Moragas.

Actores: Rafael Calvo, José García

Luengo, Luis Gómez Rizo, José Granja, Casto Javaloyes, José Montegudo, César Muró, Enrique Navas, Delfa Prieto, Florián Rey y Federico Sala.

Apuntadores, Virgilio Llanos y Carlos Hareca.

Maquinistas, Francisco Landero y Manuel Sánchez.

Atreuzista, Francisco Más. Sastra, Concepción Roldán. Peluqueros, Julio Ruiz y Ramón Estévez.

Guardarropas, José González y Manuel García.

Gerente de la empresa, Leandro Ruiz Martínez.

Representante contador, Luis Vila. Obras que se darán en esta temporada.

El dilema, Los pescadores, Un marido ideal, La gata de Angora, La noche del sábado, Las flores, El ladrón, María Victoria, y el grandioso estreno de Shakespeare, adaptación de D. Jacinto Benavente, Cuento de amor, comedia fantástica, de la que Carmen Moragas hace la mayor de sus creaciones.

Para todas las obras, lujosos decorados de Amoros, Aparici, Blancas, Fontanales, Ripoll y Soler; mobiliario, atrezzo y armería de Vázquez, hermanos; figurines y vestuarios de época, de Dhoy y Juana del Molino.

Elegantísimas y modernas «toilettes» de las Maisons Hugo y Grippa.

Todo propiedad de la empresa artística.

Importante: Con el fin de que todo el mundo pueda presenciar las nueve funciones, que son otros tantos éxitos para la compañía e indiscutibles creaciones para Carmen Moragas, desde esta fecha queda abierto un abono a nueve únicas funciones, a dos pesetas la butaca de patio, y a doce pesetas los palcos y plateas, siendo el de diario a tres pesetas y quince, respectivamente. Estos precios no necesitan comentarios, teniendo en cuenta la importancia de esta compañía.

VIDA RELIGIOSA

La comunidad de religiosas de Santa Isabel, de esta ciudad, celebrará solemnes cultos a partir del día 10 de Noviembre de 1923, en honor de su esclarecida Madre y titular.

Todos los días, a las cinco y media de la tarde, se rezará el Santo Rosario, letanía cantada por Religiosas, novena y sermón, que predicarán los reverendos PP. Capuchinos.

Se cantarán los gozos a la Santa, y terminados éstos, se expondrá a Su Divina Majestad para dar la bendición a los fieles.

El día 19 del mismo mes, se celebrará la festividad con misa solemne, a las diez y media, y sermón, que predicará el Rvdo. P. Gaspar de Cebrones, vicario de los PP. Capuchinos.

Terminada la misa, se expondrá Su Divina Majestad, quedando expuesto a la adoración de los fieles hasta las cinco de la tarde; después de rezada la Estación y el Santo Rosario, será la Reserva, terminando con la veneración de la reliquia de la Santa.

CIUDAD RODRIGO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Suceso lamentable.—Un caballo que se espanta y despido a los ocupantes. Otras noticias.

Días pasados, en la carretera de Salamanca, a diez kilómetros de esta ciudad y junto a la dehesa La Aceñuela, marchaba montado en una jaca el domador de caballos, D. Luis Pérez de Burgos y un hijo pequeño de éste.

Mas al llegar al sitio mencionado, venía en sentido contrario el automóvil de D. Manuel Sánchez Arjona, ocupado por este señor, su distinguida señora y su padre político el Sr. Marqués de los Altares, y otro auto ocupado por el notario de esta, D. José Esteban Rodríguez; al divisar los autos la jaca, dió un espanto tan rápido y formidable, que salieron despedidos a gran distancia el Sr. Pérez de Burgos y su hijo, quedando tendidos en el suelo sin poderse mover.

El Sr. Marqués de los Altares y sus hijos y el notario Sr. Rodríguez, descendieron enseguida de los autos y marcharon a buscar a los heridos para prestarles los primeros auxilios. Pero viendo que el Sr. Pérez de Burgos arrojaba gran cantidad de sangre por la cabeza y que un brazo lo tenía fracturado, lo montaron en el auto del Sr. Arjona, y el hijo en el del notario Sr. Rodríguez.

Está Vd. débil, y su estado no le permite tener hijos o si los ha tenido no se ha recuperado y desea recuperar la salud, tome

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

(Compuesto de hierbas y raíces)
Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

trasladándolos enseguida al Hospital de la Pasión, donde el médico D. Angel Mirat y Villar le practicó la cura, apreciándosele cuatro heridas en la cabeza y fractura del brazo izquierdo, por el codo. El chico sólo tenía algunas heridas leves en las piernas. El Sr. Burgos quedó instalado en una de las camas del benéfico establecimiento.

Sentimos el percance y deseamos su completo restablecimiento.

—Llegó a ésta, procedente de Avila, donde ha pasado una larga temporada con su familia, el culto y virtuoso canónigo D. Leonardo Sánchez Herrero, presidente honorario de la Congregación Mariana. A la estación fueron a esperarle el director de la Congregación, reverendo padre Martínez, y una nutrida comisión de jóvenes, que le acompañaron hasta su casa.

—Han marchado para Salamanca, el joven abogado D. Luis Bernaldo de Quirós, y el estudiante de Medicina don Avelino M. Cascón.

—El Ayuntamiento, a propuesta del concejal Sr. Sangalo, ha acordado anunciar la vacante de director de la banda municipal.

—Han marchado para Fuenteguinaldo, el capitán de Carabineros retirado, D. Francisco Perote y señora, y su bella hija Matilde, profesora de primera enseñanza en dicho pueblo.

Arranz.

Institutriz francesa, se ofrece para casa de familia. Informes, calle de la Reina, 15, en Zamora. 3-1

Venta de un hotel y solar antiguo.

El día 29 de los corrientes, y hora de las doce, se venderá en pública subasta, en la notaría del Dr. Prada, Rúa, 48, el Hotel núm 37, de la Avenida de Canales o P. seo de la Estación, de esta capital, con el solar a él contiguo por la parte Sur, conforme al pliego de condiciones que con el título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha Notaría, durante las horas de oficina. h. 92 de N.

Mecanógrafo. Enseña y hace toda clase de trabajos. Pozo del Campo, 22, principal. 5-2

Practicante de farmacia. se desea. Dirigirse, con condiciones, a Jesús Sánchez, en Medina del Campo. 3-a-8

Madera barata, de chopo, en viguetas, rabos y enargaderos, se vende en la finca La Florida, antes Soto Muñiz.

Ama de cría. Se ofrece, con leche fresca, para criar en su casa. Informará el caminero de la casilla de La Pinilla, Ayuntamiento de Tordes (Las). 3-3

Automóvil camión. Magnífico camión «River», se alquila para transportes, dentro y fuera de la población. Dirijanse a Paseo de Canalejas, 18, o Ramos del Manzano, 2, piso principal. h. 30 N.

A los médicos de la provincia de Salamanca.

Compañeros: Un fausto acontecimiento para la clase ha tenido lugar estos días: es la distinción con que se ha honrado por el Gobierno de S. M. a uno de los nuestros, cuyas virtudes profesionales, si no las ensalzara ya el hecho mismo de la concesión, no las publicaríamos nosotros, pues son apreciadas por todos los que conocen al interesado.

A D. Saturio Serradilla Vicente, titular de Escorial de la Sierra, se le ha concedido la Cruz de 1.ª clase de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo morado y negro por los servicios que prestó en la epidemia de 1918. Se le impondrá oficialmente el próximo domingo, 11, con toda solemnidad, en el salón de sesiones del Ayuntamiento de dicho pueblo.

A tal acto concurrirá una comisión de médicos, designada por esta Junta de gobierno, que ha tomado éste y otros acuerdos para festejar el suceso.

Es el deseo de esta Directiva que un gran número de compañeros dieran realce al acto dicho, con su presencia, ya que en espíritu, todos lo estaremos; mas como ello no sea posible, invitamos por la presente a que asistan todos aquellos que puedan realizarlo, sin menoscabo de sus ocupaciones, dando así una prueba de aprecio mutuo, de recíproco afecto y de confraternidad profesional.

Para que resulte ordenado el acto, que esperamos se ha de ver muy concurrido, es conveniente que quienes de vosotros piensen ir, lo avisen con tiempo a este Colegio, dirigiéndose a alguno de los que invitamos.

Salamanca, 6 de Noviembre de 1923.—Por la Junta de gobierno, el presidente, José de Bustos y Miguel; el secretario general, Lino Morales.

Interesante.

Soliciten de la Peletería Lázaro, Esparteros, 4 y 6, Madrid, su catálogo de exportación, en el que hoy rigen los precios al detall. Especialidad en tinte y curtido de zorros.

ANTIPALUDICO BUSTOS

Cura paludismo crónico, fiebres infecciosas. Venta: en farmacias y en la del autor, Pérez Pujol, 9, Salamanca.

Mariano Rodríguez Galván

TEJIDOS

ALMACENES POR MAYOR: DOCTOR RIESCO, 38

Establecimientos al detall: Corrillo, número 16, y Plaza del Mercado, números 60 y 62.-Salamanca.

Casa fundada en 1870

Desde 1.º de Diciembre próximo, y durante las grandes reformas que se llevarán a efecto en mi establecimiento al detall, Corrillo, núm. 16, se atenderá a mi distinguida clientela, en mis Almacenes, Doctor Riesco, número 38 (Plazuela del Teatro Liceo).

CHISMOGRAFIA TAURINA

El automóvil de Chicuelo.

Chicuelo ha comprado un automóvil. ¡Oh, el primer automóvil del torero que ganó para comprarlo! Hace unos días entró en Sevilla, procedente de Madrid, en su nuevo y codiciado coche, que se deslizo majestuosamente por la Alameda de Hércules, en medio de la curiosidad y del comentario de las gentes.

Al cerrar la temporada con sus 59 corridas contratadas, una temporada que el diestro sevillano comenzó en el mes de Mayo, porque hasta el 30 de Abril permaneció en el cuartel, ha vuelto a Sevilla, no en el tren expreso que le alejase de ella para cumplir sus compromisos taurinos, sino en el 40 H P anhelado y suspirado, como se anhela la buena casa con el lindo patio y el espléndido cortijo con la ubérrima cosecha.

¡El automóvil de Chicuelo! ¡Cuántas tardes de amargura y de insultos, de triunfos y de aplausos, de peligros y de riesgos le habrá costado al pequeño diestro de Sevilla! Pero, al fin, lo compró, y lo luce al final de una temporada brillante y provechosa, quizá la mejor que ha registrado en su vida torera.

No entró así el pasado año en Sevilla, en aquel año incierto y desgraciado, de dolencias y de fracasos, de lucha desigual y estéril con los toros, de la que casi siempre salía vencido, más que por los toros, por las iras desatadas de los públicos... Mas en este otro año, Chicuelo vuelve a ser Chicuelo en su propio pueblo, y vuelve a reconquistar el prestigio y la estimación que estuvo a punto de perder para siempre, por su indolencia y por su mala estrella.

Y junto al dinero ganado y al automóvil comprado en este año, Chicuelo «mete» en su casa a estas alturas, los contratos para las corridas de las ferias más famosas de la temporada venidera, y va cuenta con las fiestas de Sevilla, Jerez, Madrid, Barcelona, Valencia, Bilbao, Santander, San Sebastián, Zaragoza, Pamplona, Vitoria, Granada, La Línea, Algeciras, (¡y Salamanca!, ¿verdad, señores de la Junta?); que se le ofrecen ya como garantía de un buen año.

¿Estará Chicuelo dispuesto en la temporada que viene a corresponder a estos buenos deseos de las empresas? ¿Sentirá la ambición de un automóvil mejor, de un hotel más suntuoso y de un cortijo espléndido? ¿O se conformará con el coche de hoy, el hotelito de hoy en la Alameda y sin el cortijo? ¿El automóvil de Chicuelo! ¿Será este automóvil el juguete que colmó las aspiraciones del torero, o por el contrario, el estímulo y acicate para alcanzar mayores regalos, comodidades y esplendores?...

El invierno nos abre un paréntesis demasiado largo, para poder comprobar con certeza y pronto el «camino» que el magnífico torero sevillano ha de tomar. El se encargará de despejar la incógnita.

El Timbalero.

Noticias del Gobierno civil

Junta directiva de Tipógrafos.

Trató de los acuerdos siguientes:

- 1.º Del despido del obrero de *La Voz de Castilla*, señor Almaraz.
- 2.º La comisión nombrada manifestó que, en la actualidad, sobran aprendices en la mayoría de las imprentas, pero que entendía no procede despedirseles, sino, en lo sucesivo, no admitir ninguno.
- 3.º Del referéndum que mandó la general de Madrid para las cuotas, aumentando el pago y disminuyendo el socorro.
- Y 4.º De varias denuncias y de

un aprendiz que trabajaba en una casa amarilla y que deseaba ingresar en una asociada.

NOTICIAS

La *Gaceta* publica una Real orden dando disposiciones para el debido cumplimiento, por el personal facultativo agrónomo de la importante misión que se le encomienda por el Real decreto de 29 de Octubre último, que dictó reglas para investigar la producción, venta y precios de los diferentes abonos empleados por los agricultores en la fertilización de las tierras.

UN REMEDIO ENERGICO CONTRA LA INDIGESTION

Es un hecho probado que el 90 por ciento de los casos de dispepsia, de indigestión, de gastritis, etc., son debidos o acompañados de exceso de acidez estomacal. Claro es que el aliviar o prevenir estos males depende casi enteramente de la neutralización de esta acidez. El medio más eficaz y el más seguro de conseguir este resultado, consiste en tomar una media cucharada de café de Magnesia Bisurada después de las comidas o tan pronto como se deja sentir el dolor. Esta Magnesia neutraliza instantáneamente la acidez, hace cesar los dolores y permite así que el estómago efectúe normalmente sus funciones. Probada. Id hoy mismo a la farmacia y procure un frasco de Magnesia Bisurada y tomadla siguiendo las instrucciones; a partir de este momento podréis comer sin temor de dolores o desarreglos ulteriores.

NOTA.—Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, pida opinión a su médico.

Plausible rasgo de honradez.

El vecino de La Bastida, D. Pedro Calvo, se encontró, yendo por un camino de la Sierra, hace pocos días, una cartera sin ningún documento, y en ella un billete de 100 pesetas.

El hallazgo tuvo lugar a poca distancia de Aldeanueva de la Sierra, y don Pedro Calvo, al llegar al indicado pueblo, entregó en la Alcaldía del mismo

la cartera y el dinero hallado para que se procurara averiguar quién era su dueño.

De las averiguaciones practicadas, resultó que los objetos encontrados los había perdido el vecino de Aldeanueva de la Sierra, D. Adolfo García, quien lo justificó de manera evidente, y recuperó lo extraviado.

Nos complacemos en hacer pública la conducta de D. Pedro Calvo, y aplaudimos su honradez.

Doctor D. ANTONIO TRIAS PUJOL

Catedrático de la facultad de Medicina. Se encargará nuevamente de su consulta de Cirugía, desde el día 1.º de Octubre.

Rta. número 25. Horas de consulta: de dos a cinco.

SEIRULLO

Especialista en enfermedades de la boca y dientes. Doctor Riesco, número 56. Consulta: de diez a doce y de tres a cinco.

El departamento de Trabajo ha dictado de Real orden disposiciones acerca de la información a que hace referencia la ley de la Presidencia del Directorio militar de 31 de Octubre último, relativa a que adquiera mayor eficacia la ley y reglamento de casas baratas.

LOS CONCIERTOS DEL GRAN FORO

QUINTETO NEBOT

Todos los días, en este elegante café, se celebrarán escogidos conciertos, por el quinteto Nebot, de cinco y media de la tarde a ocho de la noche, y de diez a doce de la noche.

Los domingos y días festivos, se celebrarán también conciertos de once a una de la mañana.

Ayer, a las once de la mañana, contrajo matrimonio en la iglesia de San Martín, la bella artesana Asunción Ra-

mos, con el laborioso empleado de ferrocarriles, Luis Truero.

Apadrinaron a los novios, doña Felicitas Ramos, hermana de la novia, y don Gonzalo Truero, hermano del novio.

Los invitados fueron obsequiados con un banquete en el Café Pasaje, celebrándose a continuación un animado baile en el elegante salón Recreo Salamantino.

DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario antivenéreo. SIFILIS - PIEL - URINARIAS LIBREROS, 16.

Jesús García Talavera

ABOGADO - Serranos, número 1. - a-h 30 N

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro, los siguientes heridos: David Martín, de una herida contusa en la región infraorbitaria derecha; Candela Manso, de prolapso del recto y Angel Alonso, de una herida contusa en el dedo anular y medio de la mano derecha, que se produjeron casualmente.

EL 606 Y EL 914

los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo, con treinta y cuatro años de práctica. Calle de Jesús, número 7.—Consulta: De nueve a una mañana y de seis a nueve tarde. -a-

Cafés "Santa Catalina,"

de MONTALBAN (Cáceres). Pedirlos en todos los establecimientos. -a-

DOCTOR J. Pérez Martín

MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN PARTOS Rums del Manzanao, 29, principal, derecha (Cuatro Camiles).

MATIAS LUDEÑA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

En la plaza de San Cristóbal, fueron mordidos por un perro hidrófobo, ayer tarde, los niños Angel Fraile, de dieciséis años; Félix López, de siete; María Herrera, de tres, y José María Hernández, de tres, mordiendo además a ocho perros que han sido recogidos y sacrificados.

Los niños mordidos han sido sometidos a tratamiento y la cabeza del perro hidrófobo llevada al Laboratorio municipal, para su análisis.

HERNIADOS

Bragueros ESPAÑA del Dr. J. Campos. Insubstitutable en toda hernia. En Salamanca: Bazar quirúrgico de Aureliano Bajo Ruiz, Quintana, 8. En Madrid: Augusto de Figueroa, 8.

CLINICA DEL DOCTOR LUIS ALONSO

Enfermedades de la vista. Plaza de la Libertad núm. 9.—Salamanca. Consulta, de once a una.

Autocamión, se vende,

marca Riker, a toda prueba y baratísimo. Por no poderlo atender. Informarán, calle de Arriba, número 8. 15-7

Vacas holandesas,

se venden, recién paridas, dando mucha leche, a mil pesetas. Para informes, junto al Hospital de mentos, vaquería. 8-5

Pastos.

Se arriendan pastos de invierno, para ovejas, en Valmusa. Para tratar, con José Montalvo, en Salamanca.

Confitero.

Se necesita un oficial de confitería, que sea casado. Inútil pretenderlo sin buenas referencias y sin ser muy práctico en el oficio. Para detalles, dirijirse a Daniel Muñoz, confitería en Benavente (Zamora). 8-3



SERVICIO FINO Y RAPIDO DE VAPORES CORREOS Hamburgo Sudamericana

LINEA EXTRA-RAPIDA.—De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa). El 19 de Noviembre, Cap. Polonio. Precio en tercera clase corriente, pesetas 422,80. Idem especial, 517,80. Idem para el Cap Polonio, 567,80.

Hamburgo América Linie

LINEA RÁPIDA.—Para Río Janeiro y Buenos Aires: El 13 de Noviembre, Teutonia. Precio en tercera corriente, pesetas 422,80. Idem en tercera especial, 497,80.

Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. — VIGO AVENIDA DE MONTERO RIOS, 22.



Sub-Atlantique y Chargeurs Réunis

Viajes rápidos a América del Sur. PROXIMAS SALIDAS

- | | |
|-------------------------------|---------------------------|
| El 10 de Noviembre, OUESSANT. | El 8 de Diciembre, GROIX. |
| El 24 de idem, LIPARI. | El 22 de idem, EUBEE. |
| El 3 de Diciembre, MEDUANA. | El 31 de idem, MOSELLA. |

Precio en tercera clase corriente, pesetas 412,60 (incluido impuestos). Idem en tercera de camarote.—En camarotes de dos, cuatro y cinco camas, con comedores, salones de conversación y cantina, ptas. 442,60 (incluidos los impuestos). Idem en tercera de preferencia.—En camarotes de dos, cuatro y seis camas, con comedores, salones de conversación y café cubierto, independientes, pesetas 551,60. Idem en segunda clase, pesetas 1.000. Idem en primera clase, pesetas 1.230. Los precios de primera y segunda clase están sujetos a las variaciones del cambio y son sin impuestos.

Se remitirán fotografías de estas instalaciones a quienes las soliciten. Para informes, dirigirse a los agentes generales en España. Antonio Conde (hijos). Telegramas y telefonemas, CHARGEURS. Plaza de Orense, 2, A. Dirección Postal Apartado, 41. La Coruña. 1 y d. 60-67

HIJO DE FLORENCIO R. VEGA

BANQUERO Salamanca Plaza Mayor, núm. 35

Cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses :: Compra y venta de monedas de oro y billetes de todos los países :: Giros y cartas de crédito sobre plazas de España y del Extranjero y Ultramar :: Compra y venta de valores del Estado e industriales. Esta Casa se encarga, por cuenta de sus clientes, de toda clase de operaciones de Banca. 1 y d. h. 31 D

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

Zamora, 27, e Isabelas, 1. Edificio de su propiedad. Salamanca.

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1861. SUCURSAL EN PEÑARANDA DE BRACAMONTE

Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce.

OPERACIONES QUE REALIZA

Caja de Ahorros: Abonando interés de cuatro por ciento. Prestamos: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercaderías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas. Huchas de Ahorro: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio. Sellos de Ahorro: Se expenden a 10, 25, 50 céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y desahorro, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION

está formado por prestigiosos salmantinos como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar-Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral; Vicesecretario, don Tomás Sánchez Sierra; don Vicente García Martín; don Francisco Núñez Izquierdo; don Manuel González Calzada; don José Villar Andrés; don Jesús Sánchez y Sánchez; don Antonio Crespo Colmenar; don Enrique Esperabé Arteaga; don Filiberto Villalobos; don Cándido García Barrado; don Primitivo Santa Cecilia; don Julio Ibañez Moreno; don Juan Estrella Sánchez; don Vicente Pareda; don Mariano Rodríguez y Rodríguez; don Manuel Ambrosio Bellido; don Angel Lorente; don Juan Mirat Domínguez; don Luis Infante Ortiz; don José Gordó Contenera y don Emilio Roman Retuerto. d y j.

Si no quiere usted perjudicarse al hacer sus compras de Carbuero de Calcio

consulte precios y condiciones a HERMOGENES SENDINO

ALMACEN DE COLONIALES — PALENCIA

Por toneladas, franco de portes estaciones de destino. mt. y 1 90-12

Si necesita Ud. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Ona

del Dr. Anastasio

AUMENTA EL APETITO RENACEN LAS FUERZAS DESAPARECEN LOS VAMPOS Y EL DOLOR DE CABEZA

Con el uso constante del VINO ONA los NIÑOS crecen sanos y robustos las MUJERES que CRÍAN se fortalecen los JOVENES ANEMICOS se curan los NEURASTENICOS los AGOTADOS por exceso de trabajo los ENVEJECIDOS Prematuramente recobran su fortaleza Es un vino riquísimo en potencias se vende en farmacias y droguerías.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos. Veintisiete años de existencia :: :: :: tencia :: :: :: Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros :: :: :: marítimos :: :: ::



SUBDIRECTOR EN SALAMANCA DON ANDRES PEREZ CARDENAL PLAZA DE LA LIBERTAD

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE. Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Glorihidrosulfato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIFE, el RAQUITISMO y la ESCROPFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

G. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

SOBRE LA DIVISION REGIONAL DE ESPAÑA

MEDITEMOS Y DEFENDAMONOS

Con motivo de la anunciada nueva división regional de España, anunciada y no ideada todavía, se están diciendo por esas provincias de Dios y por las comisiones que éstas mandan a Madrid, cosas en verdad peregrinas, y muchas de ellas—digámoslo sin reparo, aunque se tome a falta de la reforma—no son sino síntomas de la tonttería desencadenada a propósito de la nueva época histórica de España que estamos viviendo.

Nada habría que oponer a este laudable deseo de prosperidad si el deseo se razonara debidamente; pero razones no se han oído todavía y no es cuestión que pueda tratarse irreflexivamente. Yo no tengo gran fe en que la reforma vaya a comenzar y mucho menos a llevarse a cabo; mas ya que se ha puesto la cuestión en controversia, no estará demás pensar un poco sobre ella.

Nada perderemos, nada perderá Salamanca con agitar la opinión y tenerla formada como si fuera a recibir pronta resolución, pues no es tiempo perdido el que se emplea en prevenirse de peligros, aunque estos queden en amenaza. Y además nunca son extemporáneas las consideraciones que para definir la situación y personalidad de Salamanca en España, se hagan, que no quita censurarnos y reconocer nuestras faltas entre los de casa para erguirmos ante los de fuera cuando no reconocen nuestra legítima.

Y sean estas razones, no el fundamento de mi artículo, que no debe cosa de tanta monta como es la división política de nuestra patria, mirarse desde el rincón donde uno vive, sino de sitio más alto, pero sí de justificación para haberme decidido a escribirlo.

Como punto de partida de esta meditación, urgen estas preguntas: ¿Lo que piensa hacerse es restaurar las antiguas regiones más o menos históricas (mejor dicho, más o menos vivas en la historia, porque históricas lo son todas) y consultar un estado federal de organizaciones en cierto modo autónomas, o sólo se pretende una mejor división política administrativa, que beneficie y utilice la administración local? ¿Contiene lo primero a España?

Sinceramente creo que no; sólo existen en España dos o tres regiones cuya personalidad está diferenciada en la hora presente con caracteres que merecen, no una autonomía peligrosa para la integridad nacional, pero sí un régimen de libertad que casi tienen en la actualidad.

El resto de España, casi toda España, es única e indiferenciada y es criminal y suicida rasgar esa santa unidad, que debe ser para los españoles una nueva religión, cuya fe profesamos a diario con nuestro glorioso idioma, nexo espiritual indestructible.

Nada, pues, de restablecer antiguas regiones, que no fueron tales, sino reinos, y éstos quedaron bien ahogados hace ya casi quinientos años; esto, además de antipatriótico, es ridículo, tanto como lo sería pretender la restauración del reino de Granada, del califato cordobés,

del emirato de Badajoz y demás reinos de taifas de nuestra historia musulmana. ¿Qué es eso de hablar del reino leonés o del castellano? ¿Dónde están los fundamentos divisorios variados en cada lustro? ¿Qué queda de ello si no es tal cual nombre de pueblo, algún dejo dialectico u otras reminiscencias casi extinguidas?

No se hable más de división histórica, que ahora sería tan artificial, más artificial que otra cualquiera; quede esto para D. Víctor Pradera y los mentecatos que sueñan con clavar la historia de España en un pasado episódico, que no pudo, ni en aquellos tiempos, hacer carne en el cuerpo nacional herido de muerte en el siglo VIII por las huestes sarracenas de Muza: la aparición de los reinos fue una necesidad de la reconquista, y acabada ésta se acabaron aquéllos. No creo que ahora se pretenda fundar en esta época española la división regional, a no ser que el fundamento quiera apoyarse en la absurda división regional y provincial del Real decreto de 30 de Noviembre de 1833, y que hoy existe; a esto equivale hablar de León, capital del reino leonés, o de Burgos o Valladolid, capital de Castilla o de provincias limítrofes.

Pues si no es esto lo que se quiere y conviene, habrá que discutir sobre una división político-administrativa que sea más beneficiosa que la actual para los intereses comarcales, más racional geográficamente, más económica en el orden administrativo y donde tengan cabida las legítimas aspiraciones de régimen propio de las regiones con personalidad definida. Y he aquí en estas palabras los fundamentos lógicos de una nueva división de España.

Beneficiará los intereses comarcales toda división que recoja las necesidades materiales y espirituales de cada territorio y las de expresión, uniéndolos al centro de población desde donde estén estos mejor atendidos.

Estará basada en fundamentos geográficos toda división que se haga a base de fronteras naturales, vías de comunicación y factores etnológicos y económicos-sociales.

Será en el orden administrativo económica toda división que simplifique organismos directores sin perjuicio de la función administrativa.

De este modo surgirán solas las regiones bien diferenciadas por sus características etnológicas (costumbres, lengua, intereses comunales), y en los no diferenciados se crearán límites, artificiales sí, pero racionalmente establecidos.

No puede además hablarse de formar y definir una región sin formar y definir las demás, puesto que una

región se define por sí y por sus adyacentes, a parte de que, mirando parcialmente el problema, se corre el riesgo de no atender sino a miras egoístas y perturbar la buena división de España por beneficiar a una determinada población o ciudad.

Por tanto, si en Salamanca se estudia el problema, que sea con estas miras de alteza patriótica y de conocimiento del asunto. Y nadie dudará que Salamanca debe estudiarlo, para que si llega el momento de iniciarse la cuestión, ya que finalizaría es cosa de mucho tiempo, nos encontremos bien situados y sabiendo lo que debemos pedir y defender.

Gasto Prieto Carrasco.

Salamanca, Noviembre de 1923.

El banquete de la Unión Popular

La Comisión organizadora del banquete del presente año de los socios de la Unión Popular de la Plaza de Toros tiene ya ultimados la mayor parte de los trabajos que para el expresado banquete ha de realizar, y los becerros que han de ser corridos en la encerrona ya están elegidos, y podemos asegurar a nuestros lectores que serán de pura y fina casta y han de dejarse llevar por los socios de la Unión Popular que se decidan a demostrar sus facultades taurinas.

Decididamente, el banquete y la encerrona se celebrarán el próximo domingo, día 11, y el precio de la tarjeta para asistir, no ha de ser mayor de 15 pesetas.

DESPUES DE LA VELADA DE LA U. D. E.

Impresión gratísima, imborrable, dejó en el ánimo de todos la brillante velada celebrada en el Bretón y con tanto acierto organizada por un grupo de animosos jóvenes, a beneficio de la Unión Deportiva Española.

¿Quién podrá olvidar a Colombina y a Pierrette, las dos lindas figuras que animaban aquel jardín encantado?

¡Ah, Carmencita Mirat, bella y gentil Colombina: cómo te recuerdo con tu melena rubia, tus labios rojos, tus blancos dientes que mordisqueaban carne de corazón, y tu blanco y elegante traje! Fuiste el centro, el punto luminoso alrededor del que se movían los demás personajes de aquella farsa. ¡Colombina, blanca y preciosa Colombina: quien podrá olvidarte! Qué bien supiste curar el desamor de tu Pierrot con los celos de Arlequín, que también te amaba.

¡Porque el amor se cura con amor y el desamor con celos; y así es desde que el mundo es mundo...! ¡Criste bien en seguir los consejos de Pierrette, tu confidente!

Pierrette, Carmen Gil, fuiste la salvación de tu amiga y conseguiste con ella la felicidad propia.

¿Quién podrá olvidarte tampoco, lindísima Pierrette! Los acontecimientos acaudados por tí, te dieron el amor de Arlequín, que se fijó en tu hermosura; ¿acaso un poco tarde? No; nunca es tarde para amar. Con la habilidad de toda mujer, supiste atraerle y luego quisiste rechazarle recordándole que antes había amado a Colombina.

Pero Arlequín fue terco, y sobre todo, amaba. ¿A quien? A la belleza femenina; que para él es un todo; es un cuerpo perfecto, en que cada mujer hermosa es miembro distinto de la misma belleza. Por eso te amaba a tí, Pierrette; no antes ni después de haber amado a Colombina, sino al mismo tiempo. Tu supiste hacerle fijar en tus bellos ojos negros y en los encantos de tu alma.

Lector: ¿Podrás olvidar jamás a Colombina y a Pierrette?

El recuerdo que en todos dejaron las demás bellas muchachas que tomaron parte en la representación de la segunda y última obra, no es menos grato.

¿Cuántos soñarán de noche y de día con los peligrosos ojos de Carmen Cambón, con la gracia y atractivos de Elena Elena y con los ingenuos encantos de María Seirulio!

No quiero terminar estas impresiones, sin recoger un rumor que ha llegado a nuestros indiscretos oídos.

Hemos oído hablar de la formación de un cuadro artístico. ¿Cuándo? ¿Cómo? Lo ignoramos, pero ya nos enteraremos.

Por último, también «se dice» que muy en breve la simpática y floreciente Unión Deportiva Española, dará una brillante fiesta de sociedad.

Y basta por hoy; no queráis ahora que mi indiscreción llegue a su colmo y os cuente todo lo que sé. Mejor será dejarlo para otro día ¿verdad?

M. K.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

El crimen de Bocacara

Las acusaciones solicitan la pena de muerte.

Recordarán nuestros lectores por las informaciones publicadas al ocurrir el suceso, que en el mes de Enero último y en el pueblo de Bocacara un joven vecino de Sancti-Spiritus, José Manuel Hernández Ramos, dió muerte a su novia Carolina Hernández Gamito, y se decía entonces que por el fútil motivo de no haber ésta accedido a contraer matrimonio con José Manuel en la fecha que deseaba.

Aunque en realidad no ocurrió el hecho por lo indicado, algo sin embargo existió; la contrariedad que en José Manuel produjo no efectuar el matrimonio tan pronto como quería, y claro es que de cualquier forma que se iniciara, racionalmente no se explica.

Lo ocurrido lo han concretado el fiscal Sr. James y el letrado Sr. Riestra, como acusador particular, en esta forma:

El José Manuel Hernández Ramos, venía sosteniendo relaciones amorosas con Carolina Hernández Gamito, con la cual pretendía casarse a la mayor brevedad, a fin de liberar a un hermano suyo de prestar servicio militar. Esto ya es un motivo, aunque no de importancia.

La familia de la Carolina parece ser que no estaba muy satisfecha con las relaciones amorosas que ésta sostenía con el José Manuel, aparte de no creer conveniente el precipitar un acontecimiento tan digno de reflexionar como el matrimonio.

Esta actitud exasperó al procesado, que la tarde del día 7 de Enero último, convencido de la frustración de sus propósitos en un momento en que conversaba a solas con la Carolina y en la cocina de la casa de ésta, sacó un revólver y rápidamente, sin que la agredida pudiera sospechar tan brutal agresión, hizo sobre ella dos disparos, produciéndole tales destrozos en la masa encefálica, que le causó la muerte instantánea.

Merecen estos hechos, según las acusaciones, la calificación de asesinato caracterizado por la alevosía, y en contra del procesado entienden que con de apreciar las circunstancias agravantes de desprecio del sexo, y haberlo cometido en la morada de la finada.

Se opone a dicha calificación el letrado defensor Sr. Sánchez y Sánchez, sosteniendo en contrario que únicamente existe un delito de homicidio, porque el hecho no ocurrió como entienden las acusaciones, sino que, al ir José Manuel el día de autos a casa de su novia con objeto de enterarse de la fecha señalada para la celebración del matrimonio, al decirle ésta que su padre se oponía, exasperado por la respuesta y bajo la acción de un ataque epiléptico, que con frecuencia sufría, disparó contra ella un revólver, causándole la muerte. Rechazando en consecuencia la circunstancia cualificativa de alevosía, y las otras dos agravantes, entiende que en favor del procesado concurre y es de apreciar la eximente de irresponsabilidad completa deducida de su situación anormal por los ataques epilépticos.

Después de terminar la lectura de los escritos de calificación, el defensor formuló protesta porque no conocía de la causa el tribunal del Jurado, habiendo sido calificada cuando aún estaba en vigor la ley de aquél.

El tribunal acordó no haber lugar a que constase en acta la protesta.

Indagado el procesado, confesó haber ejecutado el hecho, dando detalles de todo, y que lo hizo de acuerdo con su novia, para luego suicidarse él, no efectuándolo porque le falló el revólver e impidieron después las personas que le persiguieron y detuvieron, que se tirase al río.

A continuación comparecieron los peritos médicos señores Prieto Carrasco, García (don S.), Gaité, Barahona, Pierna y García Rodríguez. Su informe, en síntesis, fué este: Que el procesado es un epiléptico

(por ello fué exceptuado del servicio militar), pero le consideran normal, fuera del momento del ataque, por haber comprobado que recuadra todo y da detalles de ello.

Han deducido, además, que no se trata de un caso de epilepsia larvada o de desdoblamiento de la personalidad, ni que es un epiléptico loco, sino normal. Durante el breve tiempo que dura el ataque, puede decirse que sufre un trastorno físico; pero terminado éste, no lleva consigo consecuencias de carácter psíquico.

El señor García Rodríguez, en un documentado informe, dice que, en la mayor parte de los casos los individuos que sufren ataques epilépticos, en los intervalos de tiempo transcurridos entre uno y otro, son generalmente, impulsivos e irritables.

El señor Pierna manifiesta que cree, en concreto, que el procesado obró con plena conciencia en la ejecución del hecho.

Como los peritos que han reconocido al procesado dijeron también que no lo han visto con ningún ataque, el defensor, señor Sánchez y Sánchez, consideraba insuficiente la observación, y para continuarla pidió la suspensión del juicio; a ello no accedió el tribunal, interesando aquél que constase en acta su protesta, como se hizo.

En este momento se suspendió el juicio hasta las cuatro y media de la tarde.

Reanudase la sesión a la hora acordada y empieza el examen de testigos.

Los propuestos eran pocos y ninguno presencial del hecho, refiriéndose todos a los momentos anteriores y posteriores a la ejecución del mismo.

Dijeron la mayor parte que el procesado, antes de cometer el delito, lo vieron tranquilo y nada anormal notaron en él, observando lo propio cuando fué de tenorio oculto en unas malezas próximas al río.

Otros manifestaron que les constaba padecía ataques epilépticos, habiéndole visto cuando sufrió algunos.

Se omitió la lectura de la prueba documental, por acuerdo de las partes, para que el tribunal se haga cargo de ella.

Terminadas las pruebas, las acusaciones insistieron en mantener sus conclusiones provisionales, elevándolas a definitivas, con la variación únicamente de que el procesado, al ser detenido, causó con un cuchillo una herida a un hermano de la víctima, para cuya curación necesitó asistencia durante diez días.

El defensor también ratificó las suyas, si bien en las definitivas alega en forma alternativa, en favor del procesado, dos circunstancias atenuantes: una, la eximente, si no se considera como tal, y otra, la de arrebató y obcecación.

Para razonar las suyas informó el fiscal, señor James. Al efecto, analizó las pruebas practicadas, y con atinados razonamientos, robustecidos en citas legales, llegó a la consecuencia de que estaba plenamente justificada la culpabilidad del procesado como autor del delito de asesinato caracterizado por la alevosía y con las circunstancias agravantes alegadas, sin que hubiera motivo alguno

que justificase ninguna circunstancia atenuante, por lo que concluyó solicitando que sea condenado a la última pena, con la indemnización, accesorias de ley y pago de costas.

A las siete de la noche se suspendió la sesión hasta las cuatro de la tarde de hoy.

Concurre bastante público a presenciar los debates.

OTROS JUICIOS

Le salió mal el negocio.

En Alba de Tormes, a las dieciséis horas del 14 de Mayo último, los guardias civiles Lucas Petisco Alonso y Ludovino Gómez Fernández, por denuncia de Generoso Galo Sánchez y Serafín Clavero González, en unión de ellos se personaron en el parador de los Caballeros y a presencia del dueño del mismo, Miguel Vicente Pérez, interrogaron al que dijo llamarse Antonio José Barbero, de nacionalidad portuguesa, de cuarenta y seis años, casado y jornalero.

Carecía dicho sujeto de documentos que acreditasen su personalidad, y se le halló un bulto con 56 paquetes de cigarros puros cherutos, conteniendo cada paquete, según precinto, 100 cigarros, que manifestó traerlos de Lisboa, con intención de venderlos y ganarse unas pesetas.

Se encargaron de estorpear el negocio al Antonio los denunciados Generoso y Serafín, lográndolo por no ser lícito, pero esto no fué lo peor, sino que reducido a prisión desde el día del suceso se encuentra en ella y ha de permanecer hasta que cumpla la correspondiente a la multa de 2.500 pesetas, a que tiene que ser condenado por virtud de la acusación sostenida contra él, ayer en la sección primera por el abogado del Estado, Sr. Barrantes, considerándole autor de un delito de contrabando, con lo cual se mostró conforme y nada en su beneficio pudo alegar el letrado Sr. Martínez, encargado de su defensa.

No hay duda, dirá Antonio, el negocio ha resultado rematadamente mal.

Sigue la racha.

Con tal frecuencia se producen atropellos con los automóviles, que después de haber tenido que informar en el número anterior la última vez de otro, no consideramos exagerado calificar de racha esta clase de sucesos.

El que dió origen a la causa vista ayer en juicio oral en la sección primera, tuvo lugar de este modo: En las primeras horas de la tarde del 28 de Marzo último, Leandro Bermejo Iglesias, que a la sazón contaba diez y seis años y carecía de certificado de aptitud para conducir automóviles, guiaba uno de éstos por la calle de Zamora, de esta población, a una velocidad algo excesiva, y sin avisar con la bocina, atropelló al niño de cinco años Pablo Rodríguez López, al que produjo diversas erosiones en la cara, pierna derecha y espaldas, y contusiones en el vientre, de las cuales curó a los veintidós días.

Calificó referido hecho el teniente fiscal Sr. Ponce de León, como constitutivo de un delito de lesiones cometido por imprudencia simple con infracción de reglamentos, y del mismo acusó como autor al procesado, con la circunstancia atenuante de ser menor de diez y ocho años.

Informaron las partes a fin de razonar sus pretensiones, y quedó el juicio terminado para que el tribunal dicte sentencia.

El Licenciado Salvadora.

OCASION
Automóvil Hispano.

De venta en casa Bomati.
Inmejorables condiciones.
Garantizado. Precio y detalles,
Taller de caches, BOMATI.

TEATRO MODERNO - NUEVA EMPRESA

HOY, JUEVES, 8 DE NOVIEMBRE DE 1923
Tarde, a las SEIS Y MEDIA. Noche, a las DIEZ en punto.
Estreno de la magistral película, basada en la obra maestra del genio español Vicente Blasco Ibáñez,

LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS

Con palabras no puede hacerse justicia al mérito de esta película.

TEATRO LICEO

HOY JUEVES 8 DE NOVIEMBRE DE 1923
Continúa con asombroso éxito la soberana película de fantástica presentación basada en los tan conocidos cuentos árabes de
LAS MIL Y UNA NOCHES
y una descaharrante cinta cómica en dos partes.

DOS PESETAS cuesta el ABONO, por día, a las nueve funciones de la gran compañía dramática de
CARMEN MORAGAS
¡¡Cabe mayor economía!!

GRAN TEATRO BRETON - ESPECTACULOS PRIMOROSOS

Día 8 de Noviembre de 1923 - Funciones de gala en honor de la distinguida sociedad y especialmente de las señoras y señoritas y con singularidad para los niños.

3 atracciones, 3. - Programa completísimo. - ¡¡2 pesetas butaca!! - Para que el público juzgue. La empresa por y para el público. - Vermouth, a las seis en punto. - Popular, a las diez de la noche.

DEBUT de los célebres y aplaudidos **FANTOCHES ANIMADOS** (Admirable).
DEBUT de la notable y exquisita cancionista **CRISTALINA** conocida en el mundo del arte con el nombre de **LA MUÑECA IDEAL Y ELEGANTE.**
¡2 pesetas butaca, 2! - General, 0,50.

DEBUT de la estrella y bellísima bailarina, **PILAR ALONSO.**
PELICULA. Se proyectarán tres partes de las doce en que está dividida la preciosa comedia cinematográfica, titulada **LA FALTA AJENA.** Clamoroso éxito.
¡2 pesetas butaca, 2! - General, 0,50

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

ARLEGUI IRA A BARCELONA, A INSPECCIONAR LA POLICIA

El general Magaz sustituirá a Primo de Rivera en la presidencia del Directorio, durante el viaje de éste a Italia.

En Presidencia se facilita una nota de la firma de ayer.-El programa del viaje y de la llegada de los Reyes a Italia.-Un crimen en Madrid.- Otras importantes noticias.

NOTICIAS DE MADRID

En la Presidencia.

Madrid.—A las seis de la tarde, llegó al palacio de la Presidencia el general Primo de Rivera.

Al llegar nada dijo a los periodistas, limitándose a saludarlos.

Antes de que el general Primo de Rivera llegase a la Presidencia, acudieron los encargados de despacho de varios ministerios, quienes se marcharon al tener conocimiento de que Primo de Rivera retrasaba su presencia en el despacho oficial.

Dio el marqués de la Torrejilla.

Madrid.—Los redactores de los periódicos madrileños que hacen la información en Palacio, preguntaron ayer al marqués de la Torrejilla, si antes de emprender los Reyes su anunciado viaje a Roma, se posesionaría del cargo de jefe del Gobierno, presidente del Directorio, alguno de los generales que integran éste.

El marqués de la Torrejilla dijo que creía que no sería esto preciso, pero que si lo era se haría en tiempo oportuno.

Nicoli, enfermo.

Madrid.—El exconcejal y exalcalde interino de Madrid, Sr. Nicoli, detenido ayer, se encuentra enfermo de algún cuidado en la enfermería de la cárcel.

Visita de inspección.

Madrid.—El gobernador civil, señor duque de Tetuán, realizó ayer una visita de inspección al mercado de los Mostenses.

La presencia del general fué acogida por los vendedores y vendedoras del mercado con gran regocijo.

El alcalde, Sr. Alcocer, no pudo acompañar al gobernador, por tener que asistir a la sesión del Ayuntamiento.

Las mujeres del mercado felicitaron al duque de Tetuán por el bando que ha publicado sobre la rebaja del pan, pidiéndole también la rebaja de los alquileres.

De la visita realizada al mercado, obtuvo el gobernador una buena impresión.

En el Ayuntamiento.

Madrid.—La sesión ordinaria que ayer celebró el Ayuntamiento de esta corte, fué breve, despachándose los asuntos de la orden del día entre los que figuraba un dictamen sobre la construcción de evacuatorios subterráneos.

Tres ciudadanos hicieron uso del derecho que les concede el Real decreto del 29 del pasado, sobre quejas y reclamaciones verbales o escritas, en la sesión municipal.

Habló el famoso y pintoresco Pedro Campón que, como se recordará, se presentó a concejal en las últimas elecciones, erigiéndose jefe de un partido ético estético.

Habló sobre deficiencias que ha podido observar en las escuelas municipales, defectos que ya había comunicado por escrito al alcalde del anterior Ayuntamiento.

Luego habló don Nilo Toledo, dueño de un comercio, dirigiendo quejas sobre el cobro de ciertos arbitrios municipales.

Por último, habló un joven obrero del ramo de limpieza del Municipio, quejándose de haber sido de-

clarado cesante y pidiendo la revisión del expediente.

El citado obrero habló con cierta cortedad y azoramiento, pero el alcalde intervino, animándole para que se expresara con toda tranquilidad y para que tuviese la seguridad de que se haría justicia en el asunto de que se ocupaba.

A lo que obedeció la detención de Nicoli y Revenga.

Madrid.—El comandante señor Bahamonde dijo en el Gobierno civil, en nombre del gobernador, señor duque de Tetuán, que los motivos de la detención y encarcelamiento de los exconcejales señores Nicoli y Revenga, no tenía relación alguna con la incoación de expedientes de cesantías de empleados municipales del ramo de policía urbana, sino al expediente que se hizo de elevación de las tarifas de carruajes.

Siguen los encarcelamientos.

Madrid.—En el Gobierno civil han comenzado a hacerse los nombramientos de jueces para la instrucción de las causas que han de incoarse con motivo de las irregularidades descubiertas en los Municipios de la provincia de Madrid.

Uno de los jueces nombrados es el capitán Sr. Martínez Freira, que irá a Fuencarral, Guadarrama, Tetuán y otros Ayuntamientos.

Más de veinte alcaldes, secretarios y depositarios municipales, han ingresado en la cárcel, habiéndose declarado numerosos autos de procesamiento por estafas, cohechos, hurtos y falsedades.

A tafia.

Madrid.—El jefe diplomático del

Ministerio de Estado marchará a Roma acompañando a los Reyes en su viaje.

Una nota del Directorio.

Madrid.—El Directorio ha publicado una nota relacionada con el uso de las comunicaciones telegráficas por las autoridades.

Dispone en esta nota que las autoridades no usen el telégrafo sino en casos de urgencia, cuidando de que la redacción sea muy breve y concisa, omitiendo todo género de tratamiento, excepto cuando se trate de la familia real.

También se dispone que dejen de dar el parte diario a los Ministerios, exceptuándose al comandante general de Marruecos, por ser indispensable dada la actuación de España en África.

El marqués de Viana en Madrid.

Madrid.—Procedente de Londres ha regresado el caballero mayor de Palacio, marqués de Viana.

H y marchará al campo, donde pasará una temporada.

Oposiciones a farmacéuticos militares.

Madrid.—El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica una circular ordenando que se verifiquen con arreglo a la Real orden publicada el 6 de Agosto último, para proveer plazas de farmacéuticos militares que se conceptúan de necesidad.

Periodista detenido.

Madrid.—Ha sido detenido el redactor de *La Opinión*, señor García Suárez, a consecuencia de la publicación de un artículo en dicho diario madrileño, en el que hablaba del rancho que se sirve a los soldados.

La subasta de la reventa de billetes.

Madrid.—Se ha verificado la subasta para la contratación de la reventa de billetes de espectáculos públicos, adjudicándose provisionalmente a don Francisco García, en la cantidad de un millón cinco mil pesetas.

Una estadística.

Madrid.—El Ministerio de Trabajo ha publicado una estadística de las órdenes religiosas que hay en España desde el 1.º de Abril, de la que resulta que existen ochocientos noventa y nueve de varones y tres mil quinientas de mujeres, además de congregaciones.

La principal es la Compañía de Jesús.

Mal efecto.

Madrid.—El diario de la noche, *Informaciones*, publica un artículo diciendo que ha causado mal efecto el mensaje de los banqueros al Directorio al abogar por la elevación de tarifas ferroviarias.

Un crimen en los Castro Caminos.

Madrid.—Un sujeto llamado Baldomero Ferrer, que fué administrador de contribuciones en Cáceres, donde estuvo casado, sostenía, en esta corte, relaciones amorosas con Dolores Anca.

Por dificultades económicas, riñeron, y hoy el Baldomero se presentó en el domicilio de su amante, riñendo con el padre y el hermano de aquella.

El referido hermano la emprendió a tiros con Baldomero, dejándole en grave estado.

Padre e hijo fueron detenidos.

Firmas de la Presidencia.

Madrid.—En la Presidencia se facilitó nota de las siguientes firmas: Aprobando el plan de obras públicas en Marruecos.

Don Alfredo Coronel, a España.

Mejilla.—Ha embarcado en este puerto, con dirección a Madrid, el coronel jefe de la mehalla jerifiana, don Alfredo Coronel.

Los restos del capitán Herrero.

Mejilla.—Mañana serán trasladados a la Península, para ser sepultados en el cementerio de Logroño, los restos del capitán de artillería don Joaquín Herrero, que murió en este territorio el año 1918.

Nuevo comandante de la mehalla jerifiana.

Tetuán.—Ha sido destinado a la mehalla jerifiana el comandante del Tercio, Sr. Lucas.

La pesca del Molck. Escena sangrienta. Numerosos muertos.

Tánger.—Participan de Mequinez, que como todos los años se ha celebrado trágicamente la pesca del Molck, asistiendo millares de moros al santuario donde descansan los restos del patrón Bnaissa.

Han asistido 50.000 moros de la cofradía de Xaigua.

Las calles de Mequinez estaban completamente invadidas por hombres y muchachos horriblemente ensangrentados, registrándose muchas víctimas.

Los más fanáticos, arrojando ver-

dadero chorro de sangre, caían y bailaban con verdadero ardor fraterno.

Muchos de éstos han muerto a consecuencia de las heridas que se produjeron.

Temporal de nieve.

León.—El día amaneció nevando, por lo cual se siente en toda esta región un frío intensísimo.

Llegada del jefe de Policía.

Barcelona.—En el expreso procedente de Madrid, ha llegado a esta ciudad, el jefe de Policía Sr. Fernández Maillo.

A recibirle acudieron las autoridades.

Desde la estación el Sr. Hernández Maillo se dirigió a la Jefatura de Policía, posesionándose del cargo.

En su conversación con los periodistas les manifestó que venía satisfechísimo de Madrid, y refiriéndose a la entrevista que celebró con el presidente del Directorio y el general Arlegui, ha dicho que habían hablado de la purificación de la Policía de España, y especialmente de la que presta sus servicios en Barcelona.

Añadió el Sr. Maillo que el general Arlegui tiene determinado venir a Barcelona a fines del mes actual, con objeto de girar una visita de inspección a la Policía de esta capital.

Interrogado por los periodistas que si se había acordado algo en Madrid relacionado con la Policía de Barcelona, contestó negativamente.

Una denuncia contra la Delegación Patronal.

Barcelona.—El comerciante de esta ciudad, don Juan Vidal, ha presentado una denuncia contra la Federación Patronal, fundada en el hecho de no haberle abonado en cuenta esta entidad la cantidad de 2.630 pesetas que entregó en distintas ocasiones para el retiro obrero.

Importante robo en una joyería.

Barcelona.—Momentos después de salir el dueño y los dependientes de la joyería establecida en la calle de Pelayo, se presentaron en aquel sitio tres individuos vestidos de albañiles, diciendo que iban a arreglar el rótulo de la joyería colocado en los balcones.

Los albañiles llevaban un carrito de mano y dos escaleras. Colocaron éstas y subieron al balcón.

Rápidamente rompieron los cristales y entraron en el piso, penetrando en la joyería.

Se apoderaron de valiosas alhajas, las cuales depositaron en el carrito, dándose a la fuga.

El importe de las alhajas robadas se hace ascender a bastantes miles de pesetas.

La Mutualidad municipal. Reunión de funcionarios de Ayuntamientos.

Barcelona.—En el palacio de la Generalidad se han reunido en asamblea el Consejo de gobierno de la entidad la Mutualidad, formada por secretarios y funcionarios de los Municipios de Cataluña.

Después de una extensa deliberación, se acordó que los que pasen de sesenta y cinco años no puedan ingresar en esta entidad por haber terminado el plazo señalado para ese efecto.

También se acordó que el depositario de la Mutualidad sea el mismo de la Mancomunidad.

Por último, se determinó que los fondos ingresen todos en la Caja de Pensiones para la Vejez.

Tembor de tierra.

Barcelona.—La academia de Ciencias comunica que todos los aparatos sísmográficos han registrado en la última madrugada, a las 4.53, en dirección del Mediterráneo a las Baleares, un temblor de tierra.

Hasta ahora no se tiene ninguna noticia respecto a este fenómeno.

Se arrienda.

Próximo a la Plaza Mayor, se arrienda un piso con bastantes comodidades. Tiene agua, luz, timbres, baño, calefacción. En la misma casa informaría, calle del Obispo Jarrío, 2, 2.ª.

RIVERA

8-2-3

8-2-3

8-2-3

8-2-3

8-2-3

8-2-3

8-2-3

8-2-3

8-2-3

8-2-3

8-2-3

8-2-3

8-2-3

8-2-3

Droguería del Corriño

(Sucesor de Ignacio Santiago Fuentes)

Unica casa que en Salamanca puede vender todos los artículos de su ramo a precios increíbles, tanto al por mayor como al menor, por hacer grandes contratos con casas extranjeras, teniendo en sus Almacenes grandes existencias.

Se acaba de recibir para pintores:

- Blanco Medón legítimo francés.
- Esmaltes, barnices, colores, aceites, brochería, etc.

Para uso doméstico:

- Tintes alemanes para teñir en frío; la última maravilla en tintorería.
- Plumeros, cepillos de todas clases, esponjas, gamuzas, etc.
- Cera para pisos al aguarrás, calidad insuperable en todos los colores, pesetas 4,00 el kilo.

¡Visita esta casa y os convenceréis!

CAFE RESTAURANT
NOVELTY
Menú variado — Langosta diaria.
Café exprés, Chocolate con Croasans y churros. Todos los días grandes conciertos musicales de cinco y media a siete y media y de diez a doce.
Teléfono 114.

NOTICIAS DE NUESTRA ULTIMA EDICION

EL PARTE OFICIAL Y LAS NOVEDADES DE AYER EN MARRUECOS

El jueves se llevará a cabo el golpe de Estado en Alemania, donde está todo preparado para hacer la revolución.

Madrid, 7 (3 madrugada).

Los estrenos de anoche.

Madrid.—En el teatro de Fuenca-rral se estrenó anoche por la compañía Rambal, de dramas policíacos, la obra en tres actos *Paris, León, Mediterráneo*, original de Linares Becerra, que constituyó un gran éxito.

En Eslava se estrenó la obra de Sassone *El amor no se ríe*.

Esta obra había sido anteriormente estrenada en San Sebastián, donde alcanzó un ruidoso éxito, pero aquí se limitó a pasar.

Parte oficial.

Madrid.—El alto comisario, desde Tetuán, comunica lo que sigue:

Zona oriental.—El comandante general de Melilla marchó hoy a Tafersit, para reconocer las posiciones del macizo de Tizzi-Azza.

En el día de hoy se llevó a Alhucemas convoy extraordinario a bordo del *Alerta*, que tuvo que regresar a Tres Forcas, con averías en la máquina, que hubo necesidad de reparar.

Mañana, probablemente, llegará de Málaga el *España número 5*.

En el sector de Tafersit, fueron hostilizadas ayer las posiciones Principal y Norte, resultando herido el legionario Carlos García, que fué evacuado a Drius.

La aviación hizo un reconocimiento del frente, sin novedad.

Al aterrizar, uno de los aparatos apotó, rompiéndosele la hélice.

Por los aparatos de la escuadrilla de hidroplanos se hizo un reconocimiento en el terreno entre Mehayast y el mar, sin encontrar nada anormal.

En la zona occidental, sin novedad.

Noticias de Barcelona.

Barcelona.—Por la jefatura de Estado Mayor, han sido ratificados los cargos de gobernador civil y militar a favor de los generales Soler y Losada.

—El inspector general de Seguridad, teniente coronel de la guardia civil D. Rafael López, ha conversado acerca de la visita de inspección que se propone realizar para observar la marcha de todos los servicios.

OTRAS NOTICIAS

Vista de una causa.

Almería.—Hoy se verá en la Audiencia la causa seguida procedente de Purchena, contra Juan Antonio Cruz y su hija María.

Juan Antonio sostenía relaciones ilícitas con su hija, y ésta dió a luz un niño, al que asesinaron ambos.

El fiscal pide para el padre la pena de muerte.

Dimisión del alcalde.

Almería.—Ha presentado la dimisión del cargo, el alcalde de esta capital.

El gobernador no se la ha querido aceptar.

Arrollado por el tren.

León.—En la estación de La Robla el tren arrolló al fogonero Baldomero González, pasándole la rueda de uno de los vagones por encima de una pierna, que hubo necesidad de amputarle.

Secretario que se suicida.

Palencia.—El secretario del Ayuntamiento del pueblo de Mazariegos se ha suicidado en su domicilio colgándose de una viga y dejando escrita una carta en la que comunica el motivo de su muerte, que no es otro que una enfermedad que le tie-

ne, ha largo tiempo, atormentado.

El suicida deja un hijo y una hija.

La Federación Patronal.

San Sebastián.—La Federación Patronal ha visitado al gobernador para darle cuenta de la resolución adoptada de disolver la asociación y entregarle las cantidades existentes en caja, que ascienden a 48.807 pesetas.

Agradecieron los patronos las gestiones del general Arzadún y expresaron la necesidad de la construcción de casas baratas.

El asunto de los estenos.

Málaga.—Hoy se ha visto en el Ayuntamiento el pleito que sostiene el marqués de Puertoseguro y los colonos de Churriana que alegan determinados derechos sobre las tierras.

De una y otra parte hablaron abogados, ignorándose el resultado.

A tiro limpio.—Un herido grave.

Bilbao.—En el barrio El Rebollar se promovió una disputa entre varios jóvenes, que degeneró en reyerta, saliendo a relucir pistolas y revólvers, y cruzándose entre los contendientes numerosos disparos.

Por efecto de uno de éstos resultó herido gravemente un individuo llamado Francisco Díez, completamente ajeno a la cuestión.

El herido fué trasladado al hospital y se practicaron algunas detenciones.

Telegrama de felicitación.

Bilbao.—La Cooperativa Cívico-Militar ha enviado un telegrama al presidente del Directorio, para felicitar a éste por la publicación del Real decreto sobre subsistencias.

Un irascible.

Bilbao.—Un sujeto, parapetado

en el barrio de San Francisco, amenazaba, cuchillo en mano, a todos cuantos pasaban por aquel lugar, siendo detenido por la Policía.

Contra los acaparadores.

Gijón.—El Ayuntamiento ha acordado enviar al Directorio una denuncia contra los industriales y comerciantes que cometen inmoralidades, detallando el caso de dos comerciantes que acapararon el azúcar de la fábrica Veriñas, capaz de suministrar dicho artículo para todo Asturias, con el deliberado propósito de hacer subir los precios.

El cadáver del teniente Díaz.—El equipo quirúrgico.

Melilla.—Continúan las pesquisas para legar extraer el cadáver del teniente de Artillería Díaz Montero, a quien arrebató ayer un golpe de mar.

Ha salido el equipo quirúrgico con dirección a Dar-Drius, con el objeto de prestar sus auxilios a un niño herido grave en Tafersit, y el cual falleció antes de llegar dicho equipo.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

El jueves se llevará a cabo el golpe de Estado.

Berlín.—Seis mil regulares bávaros se encuentran en la frontera norte de Baviera, dispuestos a avanzar por Alemania, habiéndose apoderado ya del puerto Rodach.

La Policía bávara y gran número de obreros sin trabajo apoyan a los nacionalistas, habiendo salido tres regimientos alemanes con dirección a la frontera bávara.

Se asegura que el jueves se llevará a cabo el golpe de Estado.

El asesinato de Voronski.

Laussana.—Ha tenido lugar la segunda sesión de la vista de la causa, seguida por el asesinato del delegado

de la Conferencia de la Paz, Voronski.

El acusado Polounine descartó toda responsabilidad y habló de las atrocidades cometidas por los soviets, absteniéndose de citar las torturas a que fueron sometidas dos enfermeras compañeras suyas de cautiverio, por encontrarse mujeres en el salón.

Los testigos de descargo comenzaron a declarar, entre ellos un general del ejército soviético del Cáucaso, levantándose la sesión a continuación.

La Conferencia de peritos.

Londres.—Es inexacto, en contra

de lo que dice la prensa de Washington, que se haya llegado a un acuerdo entre Italia, Bélgica y Gran Bretaña, acerca de la Conferencia de peritos.

Un encuentro inminente.

Dresde.—Las tropas del general Ronhardt han recibido refuerzos, esperándose de un momento a otro que tengan un contacto con la vanguardia de las tropas bávaras.

Se hallan cortadas las comunicaciones telegráficas y telefónicas con Baviera, ignorándose lo que ocurre.

RIVERA

LOS TEATROS

LICEO

«Los cuentos de las mil y una noches»

Jamás el cinematógrafo a pesar de los adelantos que se han introducido en él, ha conseguido presentar en el mercado una producción de tanto realismo ni de tanta grandeza en su presentación, como la soberana producción, en tres jornadas, que empezará hoy a proyectarse, basada en los tan conocidos y leídos cuentos árabes de *Las mil y una noches*.

De todo lo conocido y acaso de lo que se conozca en algunos años, nada alcanzará el éxito que esta película presentada hace pocos días en el Real Cinema de Madrid, donde el público, en masa, proclamó la «primera de todas».

MODERNO

Continúa desfilando por la pantalla de este teatro la magnífica película *La dama de Monsoreau*.

La magnífica presentación con que la casa filmadora la ha presentado y el interesante asunto de la novela, admirablemente llevada a la escena rauda, hacen que esta cinta sea una de las de mayor interés y atracción que se ha producido. Hoy continuará proyectándose.

El Adelanto

publica dos ediciones diarias, con importantes informaciones locales y extensas conferencias telefónicas de España y del Extranjero.

ADMINISTRACION
Rúa, 25.

REDACCION
Ramos del Manzanao, 42.

SALAMANCA

Línea Pinillos

El 17 de Noviembre de 1923 saldrá del puerto de Vigo directamente para HABANA el acreditado y rápido vapor correo español

«Infanta Isabel»

Admitiendo pasaje de primera, segunda, tercera económica, tercera preferente y tercera ordinaria.

Precio del pasaje (incluidos impuestos). En primera, 1.850 pesetas; en segunda, 1.575; en tercera económica, 975. En tercera ordinaria, 825.

Medio, de cinco a diez años, 375.—Cuarto, de dos a cinco, 150.

Niños hasta dos años no cumplidos: uno gratis por cada uno.

Ofrece este vapor higiénica acomodación en amplios departamentos, esmerado trato y comida buena y abundante.

La conducción del pasaje y sus equipajes a bordo, es por cuenta de la Compañía. Estos se entregarán en la Agencia de Transportes «La Americana», que ostentará recibos. Se reservarán en firme plazas de tercera clase previo depósito de cien pesetas por cada uno.

Para tener tiempo de cumplimentar los requisitos de las disposiciones vigentes, en esta Agencia se presenta con toda la documentación en regla, cinco días antes del día para la salida del vapor.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios J. RIBAS E HIJO.—Calle, 5, Vigo.

Gran Salchichería
POR MAYOR Y MENOR DE
Valeriano Fernández.
Calle Zamora, 52.

Cotización de precios de embutidos, sólo de carne de cerdo, de mi fabricación:

Longaniza de bofes, kilo.....	8,00
Idem sólo de carne de cerdo especial para el cocido, id.....	5,00
Chorizo casalar extra, id.....	12,00
Jamón asado escogido del país especial para crudo, id.....	16,00
Longaniza ancha en tripa de vaca extra, id.....	9,00
Idem estrecha extra, id.....	8,00
Idem de primera, id.....	7,00
Morcilla y farinato, id.....	2,40
Pernicotes y paleta de jamón, cabezas, huesos de caña, epinanzas, manteca, tocino, etcétera.	

Por mayor consulta precios. Exportación a provincias.

INON PLUS ULTRA!!
(NO MAS ALLA)

En precios sin competencia posible.

HIPOLITO MONTERO (Casa Central: Lonja 13 y 15) (Sucursal: Plaza Mayor, 10)

Esta casa es única en su clase, en toda la región, por los precios limitadísimos de fábrica a que vende.—He aquí algunos artículos que son verdaderas gangas.

Lavado 70 cm.....	a 0,70 ptas.	Lienzo crudo superior.....	a 1,00 ptas.
Idem 82 cm.....	a 0,90 >	Patones trajes hombre.....	a 0,75 >
Vichy 4/4.....	a 0,85 >	Percales vestidos.....	a 1,00 >
Idem 7/4.....	a 1,50 >	Bargas camisas buenas.....	a 1,10 >
Semilanas vestidos.....	a 0,75 >	Calzonas croché.....	a 8,75 >
Gabardinas idem.....	a 1,50 >	Paños traje caballero.....	a 8,00 >
Franelas dos pelos.....	a 1,00 >	Echarpes seda.....	a 8,50 >

Formidable surtido en mantas de cama, tapabocas, mantones pelo y Jersey, camisas fantasma y generos de punto.

¡Compre usted en esta casa y no se arrepentirá!

INOVIOS!

Lo más nuevo en Alcobas y Comedores, en la gran exposición de muebles de

HIGINIO GOMEZ
San Pablo, 33.—Frente a la Diputación
¡Precios increíbles!

Academia de segunda enseñanza y Magisterio
dirigida por los doctores D. Gabriel Espino y D. Quintín Tavera, profesores auxiliares de la Universidad.
Plaza de San Juan de Barbalos, 1.

(1) Queda establecida una clase aparte, de análisis gramatical, para los opositores al Magisterio.

GRAN CASA DE CONFECCIONES
Cuesta del Carmen, núm. 11.

Esta Casa es la más acreditada por vender muy barato y a Precio Fijo toda clase de ropas hechas para señora, caballero y niño. Gran surtido en mantas de cama, tapabocas, butandas, mantones, colchas y género de punto.—Antes de comprar, vea usted nuestros precios :: en trajes, gabanes y pellizas, especialidad de esta Casa. ::

NO CONFUNDIRSE
Cuesta del Carmen, 11, junto al teatro Moderno.

NORDDEUTSCHE LLOYD BREMEN
(Lloyd Norte Alemán Bremen)

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América, por la serie de barcos nuevo tipo.

KOELN, CREFELD, GOTHA, SIERRA NEVADA, SIERRA VENTANA, WESER Y WERRA.

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores alemanes de gran porte

11 de Noviembre, CREFELD.
22 de Noviembre, SIERRA NEVADA.
6 de Diciembre, WERRA.
20 de Diciembre, GOTHA.

Precio en tercera para los vapores «Crefeld» y «Gotha».

Camarote aparte..... pias. 442,80
Ordinaria..... » 422,80

Precio en tercera para los vapores «Sierra Nevada» y «Werra».

Camarote aparte..... pias. 452,80
Ordinaria..... » 432,80

LÍNEA DE CUBA

Directamente para La Habana y Galveston, saldrá de Vigo el rápido vapor correo de gran porte

22 de Noviembre, HANNOVER

Admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase.

Precio en cámara, Ptas. 1.200. (Sin impuestos).
Precio en tercera..... » 539,50. (Con id.)

CLASE INTERMEDIA

Esta clase está situada en el centro del buque, reuniendo para ello grandes comodidades, ya que no hay abordo otra superior.

Tienen su cubierta aparte, COMEDOR, FUMADOR y SALÓN DE CONVERSACION. Las comidas son abundantes y muy variadas.

TERCERA CLASE

Todos los pasajeros de esta clase, también tienen a su disposición un amplio SALÓN COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION.

Las comidas son también abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Para más detalles, informa el agente general de la compañía, en España, **LUIS G. ROBEDO ISLA**
García Olloqui, 2. VIGO.
Marina, 12.—VILLAGARCIA.

HOLLAND AMERICA LINE
DE ROTTERDAM

Servicio regular de vapores de pasaje desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México.

Próximas salidas para LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase.

De Bilbao, el 7 de Noviembre; de Santander, el 8; de Coruña, el 9, y de Vigo, el 10, el vapor

Leerdam.

Precio del pasaje a La Habana, en tercera clase, pesetas 539,50. Admitiendo pasaje de cámara, primera, segunda y tercera clase.

Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes: Pérez Ullivarri e Hijos, en Bilbao; Francisco García, en Santander; López y Sánchez, en La Coruña; Joaquín Dávila y compañía, en Vigo.

Servicio rápido. — Diez días a La Habana.

El nuevo y magnífico vapor de 25.000 toneladas de desplazamiento,

Veendam

saldrá de Santander el 15 de Noviembre; de La Coruña, el 16, y de Vigo, el 17. Admitiendo pasaje de cámara, primera, segunda y tercera clase.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT PASAJE

Esmerado servicio por cubiertos, y a la carta.—El que tiene más amplios salones para el servicio de bodas, banquetes y lunches.

Jueves y domingos, cubiertos especiales de cuatro platos, langosta y tres platos más; dos entremeses, dos postres y ración, SEIS PESETAS.

Plaza Mayor, 29.—Salamanca.

FLORENTINO RODERO

Gran comercio de curtidos, Corriño, 30. Fabrica de suela, verdadero sistema antiguo. Es el que mejores géneros tiene y vende más barato. Usted será un convencido, si antes de hacer sus compras visita esta casa. Precio fijo.

CORRIÑO, 30.—BAJO LOS SOPORTALES.

Sarna, roña

Se cura en DIEZ minutos, sin baño, con el Sulfuroto **CABALLERO**
De venta en droguerías y farmacias.

Gran Restaurant y Hospedaje El Español.

Se sirven bodas, banquetes y encargos.

AVISO

En breve, esta casa pondrá a disposición del público, gran servicio de automóviles a la estación y de alquiler.

LOS TEATROS

BRETON
Hoy, jueves, se celebrarán en este coliseo los tres debuts que hablamos en uno de nuestros pasados números, y que constituyen un espectáculo de primer orden.

Los Marionettes Haydee's, fantoches animados, es un número de excepcional valía que ha alcanzado grandes éxitos en San Sebastián y Madrid, únicas plazas españolas que hasta ahora han visitado.

Debutarán también la bella y elegante cupletista Cristalina, y la notable bailarina Pilar Alonso.

LICEO

Un éxito grande está alcanzando la soberana película Cuentos de las mil y una noches, de la que ayer fué estrenada la primera jornada.

Esta confeccionada con un lujo asiático y una fastuosidad maravillosa. Abundan en ella bellas fotografías y sorprendentes efectos, que hacen de esta producción una de las mejores de la cinematografía moderna.

Hoy se proyectará la segunda jornada.

MODERNO

Por no haber llegado la última jornada de la película La dama de Monsoreau, que viene proyectándose a diario, fué en su lugar puesta la preciosa cinta Las trenzas de oro, que gustó mucho.

Hoy terminará La dama de Monsoreau, y comenzará la colosal serie Los cuatro jinetes del Apocalipsis.

BOLETIN DEL DIA

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Juan Sánchez Hernández.

Defunciones.—León Iglesias Martín y Jovencio Delgado Fraile.

ASOCIACION DE MENDICIDAD

Por el sexto teniente alcalde D. Tomás Salas Diestro, han sido decomisados y donados a la Mendicidad, diez y ocho kilos de pan.

MATADERO MUNICIPAL

Reses sacrificadas ayer en este establecimiento:

Vacunas, 16, con un peso total de 2.848 kilos.

Terneras, 9, con un peso de 672 kilos.

Corderos, 2, con un peso de 29 kilos. Cabras, 1, con un peso de 9 kilos. Cerdos, 14, con un peso de 1.397 kilos.

RECAUDACION MUNICIPAL

Durante el día de ayer se hicieron en las estaciones sanitarias las siguientes recaudaciones:

Estación: Por carnes, 24,57 pesetas; por vinos, 39,80. Total, 64,37.

Rollo: Por carnes, 25,63; por vinos, 212,00. Total, 237,63.

Zamora: Por carnes, 6,13; por vinos, 58,70. Total, 64,83.

Ledesma: Por carnes, 5,37; por vinos, 0,20. Total, 5,57.

Puente Nuevo: Por carnes, 137,17; por vinos, 452,70. Total, 589,87.

Puente Viejo: Por carnes, 1,68; por vinos, 9,10. Total, 10,78.

Matadero: Por carnes, 1.339,54.

Total, por carnes, 1.540,09. Por vinos, 772,50 pesetas.

Total recaudado, 2.312,59.

ANUNCIO

Don José Entizne García, alcalde constitucional de este pueblo, de Pedraza de Alba, HAGO SABER: Que por falta de aspirantes a la plaza de médico titular de este Municipio, que se halla vacante conforme al anuncio de concurso publicado en el «Boletín Oficial» de esta provincia, núm. 112, correspondiente al día 14 de Agosto último, por el presente se abre nuevo y segundo concurso a dicha plaza, que está dotada con el sueldo anual de 750 pesetas, pagadas de fondos municipales y por trimestres vencidos, por la asistencia de 15 familias pobres, expositos, transeúntes que carezcan de recursos y demás obligaciones benéfico-sanitarias, a fin de proveerla en propiedad, y en su virtud, los aspirantes que reúnan las condiciones determinadas en la instrucción de Sanidad y Reglamento del cuerpo de Médicos titulares, presentarán sus instancias documentadas con las hojas de méritos y demás comprobantes de su profesión en esta alcaldía, durante el plazo de treinta días, que empezarán a contarse desde el siguiente al en que aparezca inserto el presente edicto en el «Boletín Oficial» de esta provincia.

El agraciado podrá contratar con los restantes vecinos pudientes, en número aproximado de 120, los que además de la titular e independiente de ella, vienen pagando por trimestres unas 8.250 pesetas.

Así bien, se hace constar, que los viajes a la cabeza de partido (Alba de Tormes) y capital de la provincia (Salamanca), se hacen rápida y cómodamente, por hallarse establecido el servicio diario de automóvil desde Valdecarros, que dista de este pueblo cinco kilómetros.

Pedraza de Alba, a 18 de Octubre de 1932.—El alcalde, h. 20 N.

Se traspasa, por tenerse que ausentarse, tienda de ultramarinos, inmejorablemente situada y con buena venta diaria. Para informes, Faustino Marcos. Uruquay, 47, bajo.—Vigo (provincia de Pontevedra), 15-9

SILUETAS CONOCIDAS



MEDIANO FLORES

Criterio mío y ajeno que digo en lenguaje llano: aunque se llama Mediano siempre ha sido un chico bueno.

DE LA VIDA DEL POETA

Otro de los episodios que también cuenta don Casto Blanco Cabeza, y de cuya veracidad responde, así como del publicado, señala el gran cariño que Galán tenía a su madre, cuya muerte le hizo más tarde verter en estrofas todo el sentimiento que su pérdida le inspiró. Para Galán era lo más venerable que en el mundo había.

Acostumbraba Galán a conversar, entre clase y clase, con don Casto, parados ante una de las ventanas de la escuela, casi siempre ante la misma, y a fumar un cigarrillo.

Un día, momentos antes de entrar en la última clase, se dirigió a él un estudiante muy alto, y le pidió lumbré para encender su cigarro. Dió dos o tres fumadas Galán para reanimar el suyo, y se lo entregó amablemente, sin cortar la conversación que tenía con don Casto. Encendió el mocetón su cigarro y le devolvió a Galán el suyo, sin darle las gracias; y éste, sin separar su atención de lo que estaba hablando, le dijo:

—Puedes tirarlo; ya es una colilla.

En malas formas, y como buscando cuestión, le replicó el otro estudiante que había de cogerla y fumársela.

Como Galán le contestase que no quería, le interrogó airado:

—¿Por qué?

—¡Hombre!...—contestó Galán serenamente—, porque es una colilla y no tengo ganas de fumar.

—¡Mientes! Es por despreciarme... ¡Es que tienes asco de mí!—replicó el otro estudiante más airado aún.

Sonriendo amablemente, le contestó Galán:

—No creo que haya motivo. Y mirando sin ánimo de ofenderle, continuó: —No sigo fumando, porque no tengo ganas.

El insolente compañero, apenas oída su firme negativa, escupió una frase soez, de esas, por desgracia, tan corrientes en nuestra España, y, sobre todo, entre algunas clases, en que se escarnece el nombre de una madre.

Tranquilo Galán hasta aquel momento, apenas oyó tan fea expresión lanzada contra su madre, se indignó y se fué contra el estudiante aquél, para castigar con los puños tan tremenda injuria.

Entre don Casto y algunos otros compañeros lograron separar a los contendientes, y trató aquél de tranquilizar a Galán, sin conseguirlo. No podía perdonar aquella ofensa, hecha a su querida madre, y salió desafiado con el insolente compañero al Campo del Moro.

Por el camino iba Galán agitado y airado, repitiéndose a cada momento:

—¡Ha nombrado a mi madre! ¡A mi bendita madre!—y conteniendo su indignación, acompañado de don Casto, que, conociendo lo íntimamente que había herido tal grosería a su gran amigo, apenas sabía qué decirle.

Detrás, y muy cerca de ellos, caminaba el ofensor acompañado de dos de sus amigos, soltando de cuando en cuando algún improperio.

Galán lo sufría todo en silencio; pero antes de terminar la calle de San Bernardo, volvió el provocador a vomitar su chulesca grosería, y rápidamente se volvió nuestro poeta hacia él. Tuvo el Sr. Blanco Cabeza que hacer un gran esfuerzo para contenerle y para persuadirle de que aquel no era el sitio adecuado para castigar a aquel infame compañero, pues lo único que conseguiría era

promover un escándalo, y que los guardias, inmediatamente, les detuviera.

Se contuvo Galán, y continuaron su marcha hasta la plaza de Oriente; y cuando ya bajaban la rampa que hay a la derecha del Palacio Real para entrar en la arboleda del Campo del Moro, volvió a surgir el bárbaro aquél, repitiendo el grosero insulto.

—¡Lo mate!—exclamó Galán dirigiéndose, corriendo, hacia él.

Contuvo aún el Sr. Blanco Cabeza. Volvióse hacia el otro, y quiso hacerle comprender su sinrazón y la ofuscación en que estaba, rogándole que se retirara; y también sus amigos trataron de persuadirle. En lugar de hacerlo, y quizá creyendo que todas aquellas razones no eran más que cobardía disfrazada, se encará insolente con el Sr. Blanco Cabeza, soltando villanas frases.

Este, entonces, ciego de ira, se lanzó sobre él, y dándole una bofetada con todas sus fuerzas, le gritó: —¡Cobarde! Antes te pegarás conmigo.

Vació el mocetón, al mismo tiempo que Galán, lleno de coraje, reclamaba su derecho a vengar el insulto hecho a su madre.

No pudo hacerlo, pues el valentón aquél empezó a retroceder, y, dándose la vuelta, a subir la rampa hacia la plaza Oriente. Ante tal huida y tan inesperada, Galán no se atrevió ya a acometer a aquel cobardón infame que tan amargo rato le había hecho pasar, y acompañado de su buen amigo D. Casto y de los amigos del otro compañero, que reproban su conducta y estaban asombrados de su cobardía, se dirigieron también a la plaza de Oriente, pensando aún encontrar al grosero ofensor; pero no se le veía por ninguna parte. Era de los provocadores valientes, que escupen blasfemias para amedrentar a aquel con quien tropieza.

Se quedaron solos Galán y su buen amigo, y poco a poco fueron serenándose. Después comenzaron a andar pausadamente, y se dirigieron a la casa del primero. En el portal abrazó a D. Casto, casi llorando, y le dijo:

—¡Hoy has librado a mi madre de verme en un presidio!

No comprendió éste la frase hasta que vio sacar a Galán, de uno de sus bolsillos, un revólver pequeño, que un compañero de hospedaje, que estaba enfermo, le había mandado recoger de casa de un armero que se lo estaba arreglando, y mostrándose, añadió:

—¡No sé cuántas veces tuve el pensamiento de disparárselo!...

Angel Revilla Marcos.

Ya completamente terminados

con todas las comodidades, vando o alquilando los dos hermosos hoteles de frente a la plaza de toros, con todas las dependencias necesarias: jardines, agua, luz...

También vendió parcelas de terreno en el Paseo de la Glorieta, donde ya hay construidas varias viviendas, el sitio más sano de la ciudad, con agua potable.

Informes, en el almacén de carbones de Veiga, carretera de los Villares. Teléfono, número 98, Salamanca.

Pastos. Se arriendan desde el 15 de Noviembre del año saliente hasta 30 de Abril de 1931, en Extremadura, en la Vega del Alagón, para 800 cabezas lanares. Pa a informes, D. Marcial Escobedo, en Coria (Cáceres). 8-8

Venta y exportación de frutas. Especialidad en manzana de mesa. Para pedidos, dirigirse a Angel Gallego y C.ª, calle de Alfredo Cifuentes, número 8.—Gijón. 8-8

Oficial de peluquero.

Se desea un oficial de peluquero para una barbería en Linares de Rofrio. Dirigirse con proposiciones en Linares de Rofrio, a Angel Sánchez Castaño. 8-4

Oochera. Se arrienda una cochera, con agua, Informarán, Rodríguez Fabrós, 10. 8-4

Ama de cría, leche fresca y primera, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán, Plaza del Mercado Antiguo, 4. 8-4

Ocasión. Se venden por precio de coste, tres casas de nueva construcción en sitio lo más sano; aun en renta módica, producirá cada una 1.200 pesetas anuales.

Dará razón, Felipe García, portero del Ayuntamiento. 5-5

¿Quiéres preparar usted mismo un delicioso licor? Compre las cajas Hispania. Droguería Villalobos. 60-46

Madera seca. Se vende de chocho, plano y negro, serrada y por serrar, sobre obra o taller. Informar Gustavo Rodríguez, en Cañal (Zamora).

Se vende, una yugada de labor, con dos caballos, tres pajes y una participación predividida de monte, radicada todo, en el término municipal de Florida de Liébana (Vergo Muelas).

Las personas que quieran interesarse en la compra, pueden acudir al despacho de don Toruño Cuesta, Plaza de San Julián 17, 2.º, desde se les enterará de la documentación, precio y condiciones. 10-2

Pastos, para 300 cabezas lanares, se arriendan en Cañada Carbonera, municipio de Sancti Spiritus. Para tratar, con los señores, en dicha finca. 4-4

Casas. Se venden las señaladas con los números 17 y 18, de la Plaza de San Cristóbal, y 4 de la calle de la Cárcel Nueva. Informarán, en la Librería de Nájera, Rúa 15.

Churras holandesas, de tres, cuatro y siete meses, se venden muy baratas. Calle de Abajo, número 24, darán razón. 15-7

Casa. Se arrienda un principal, capaz para vivir familia y poder tener independiente despacho u oficina, en la calle de Arriba, núm. 6. Las llaves para enseñarlo, Jesús, 7, primero.

En Béjar se vende una casa, con veinte metros de fachada, con dos viviendas construidas y jardín, de once metros por veintidos de ancho, frente a Castañar y sitio de Las Olivillas.

En Salamanca se venden varias fincas urbanas, solares para construcción, unas yugadas de tierras y varias fincas rústicas, próximas a la capital. Informarán, Paseo de Canales, número 14, teléfono 241, Castor González Sánchez, corredor de comercio de esta plaza.

Pastos. Se arriendan pastos de invierno, para ovejas, hasta el 15 de Abril, para dos mil cabezas, en Robliza y Campocerrado. Para tratar, con don Bernabé Cobaleda, en dicha finca.

¡Ganaderos!! Se venden sobre 70.000 kilos (6.000 arrobas) de heno segado, en buenas condiciones, abundante otobarda en las praderas para su aprovechamiento, con buenos abrevaderos y majadules y se traspasan en arriendo, con guarda gratuito, para su custodia y administración. Para tratar, dirigirse a D. Angel Rodríguez Rivas, Aldeanueva del Camino (Cáceres). 2-2

Se vende la casa número 5 de la calle de García Barrado, antes Rúa, de Salamanca, donde está instalada la «Gran Confitaría Hernández» Informará el abogado D. Eduardo N.º García, en su despacho, calle del Prior, 17. 2-2

Local. Se arrienda en sitio céntrico, a propósito para almacén o cochera. Darán razón, Plaza de la Libertad, número 11. 4-2

Sociedad Inmobiliaria de Irala-Barri. Bilbao.

SUSCRIPCION PUBLICA de 7.000 Obligaciones Hipotecarias

Al 6 por 100 de interés, libre de los impuestos actuales A 95 por 100, o sean 475 pesetas.

RENDIMIENTO LIQUIDO, 6,31 por 100

GARANTIAS: Las obligaciones que se emiten tendrán la garantía de la segunda hipoteca sobre todos los inmuebles, casas y terrenos que la Sociedad posee, y la subsidiaria de los demás bienes que constituyen su activo.

El valor de todas las fincas, según tasación realizada en Diciembre de 1922 por el distinguido arquitecto de Bilbao, don Federico de Ugaldé, es de 9.727.298,56

El importe de los demás bienes que forman el activo social, más el remanente de la presente emisión, que servirá para acrecentarlo, asciende a 4.336.000,00

Total de las garantías. 14.063.298,56

El importe total de la hipoteca que actualmente pesa sobre las fincas, es de pesetas 3.630.000, que sumado al de la presente emisión, que es de 3.900.000 pesetas, hacen un total de 7.130.000,00

El exceso de las garantías sobre las cargas es, pues, de 6.933.298,56

La proporcionalidad de las cargas con relación al valor de las garantías totales es de 50,69 por 100.

Los productos que por rentas obtiene la Sociedad y los que le rinden los demás bienes de su activo, se estiman al año en pesetas 710.000.

CARACTERISTICAS: Las obligaciones son al portador de numeración correlativa del 1 al 7.000; llevarán cupones semestrales, pagaderos en Abril y Octubre, y serán amortizadas en un período máximo de 40 años, a partir de Diciembre de 1923, por sorteos, a la par, o por compras en Bolsa, reservándose la Sociedad el derecho de anticipar la amortización total o parcialmente.

Se solicitará la inclusión de ellas en la cotización oficial de la Bolsa de Bilbao y su pignoración en el Banco de España.

SEGURO Aseguran esta emisión el Banco Hispano Americano, Banco de Vizcaya, Banco Agrícola Comercial, Caja de Ahorros Municipal de Bilbao, Caja de Ahorros Vizcaina, Caja de Ahorros de la ciudad de Vitoria, Banco de Vitoria, Caja de Ahorros Municipal de San Sebastián y Caja de Ahorros Provincial de Guipúzcoa.

SUSCRIPCION Queda abierta desde hoy, y se servirán los pedidos por el orden que se reciban, no habiendo, por tanto, prorrateo, y cerrándose en el momento que quede suscrita la totalidad de los títulos. En el momento de la suscripción se pagarán 50 pesetas por título, y el resto, el día 15 del presente mes de Noviembre.

Puntos de suscripción: BANCO HISPANO-AMERICANO

Un General de brigada escribe:

—¿Qué bien he andado durante los últimos seis meses! Y el secreto es que he usado las suelas y tacones ingleses PHILLIPS. Es imposible pasarse sin ellos. ¡Se anda tan suave y son tan económicos! ¿Dónde los encontraré?

—En la zapatería

“EL GALLO”

Sen los verdaderos. Se colocan en el acto.

Gran moda. Botines de todas clases y precios.

Doctor Riesco, 1. - Salamanca.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA. ANEMIA. Hémoglobine VINO Y JARABE Deschiens. Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. — Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza y hermosura a todos. — PARIS.

BAZAR COLON

UNICO BAZAR DE ROPAS HECHAS Especialidad en pellizas, gabanes, gabardinas e impermeables. Inmenso surtido en calzado, paraguas, género de punto, ropa blanca, relojería, bisutería, etcétera, etcétera.

Plaza de la Libertad, 11.

¿QUERIS CONSERVAR LA SALUD? Usad los trajes de punto interiores Marca VIGOR. De venta en Salamanca: JESUS RODRIGUEZ LOPEZ, Camisería y Géneros de punto, Plaza Mayor, 34.

DOCTORES Peláez y Unamuno MEDICOS DENTISTAS Pérez Pujol, número 9, Salamanca. CONSULTA. De diez a una y de cuatro a seis.

GRAN FORNOS :: CAFE - RESTAURANT :: VICTORIANO MARTIN PLAZA MAYOR, 47. TELEFONO NUM. 33.

Pastos-Ovejas-Invierno Se arriendan dos cuartos en VILLORIA DE BUENAMADRE Razón, Hijos de V. Angoso, y en CA-SABLANCA, los mismos, y el montañés de esta finca. d. m.ª. j. v. s.

Medical (BOUCLÉ) EL MEJOR TEJIDO DE PUNTO HIGIENICO : TRAJES INTERIORES : DE LANA INENCOGIBLES Casa exclusiva VIUDA DE TOMAS ALONSO PLAZA MAYOR, 40 Y 41, SALAMANCA